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108 évvel ezelôtt fogadták
el „Jó szerencsét!” köszön-
tésünket 
(Emlékülés. Várpalota, 2002. április 3.)

ABDSz és az OMBKE ez évben is-
mét Várpalotán tartotta megem-

lékezését április 3-án. A Jó szerencsét
Mûvelôdési Központban megjelent
ünneplôket Benke István bányamér-
nök, az OMBKE Történeti Bizottsá-
gának tagja köszöntötte, megemléke-
zett a közelmúltban elhunyt Schalk-

hammer Antalról, a BDSz elnökérôl,
országgyûlési képviselôrôl, az elsô –
1994. évi – Jó szerencsét ünnepség
megnyitó szónokáról (1. kép). Ezt kö-
vetôen hangzott el dr. Horn János: „A
bányászat tegnap, ma és holnap” és
Leszkovszki Tibor:  „Várpalota tegnap,
ma és holnap” címû elôadása. A mûve-
lôdési központ aulájában elhelyezett
emléktáblánál folytatódott a megem-
lékezés, ahol Tamaga Ferenc, az
OMBKE Bányászati Szakosztályának
elnöke mondott beszédet (2. kép),
majd az OMBKE, a BDSz, a Közpon-
ti Bányászati Múzeum, a várpalotai
Bányász Hagyományokért Egyesület
és a Mûvelôdési Központ képviselôi a
bányászhimnusz harangjátékának kí-
séretében megkoszorúzták az emlék-

táblát. Az alkalomhoz kapcsolódóan
nyitották meg a Leitner Ferenc által
rendezett „Bányász Anno” fotókiállí-
tást. Az igényes kivitelû kiállítás a 120
éves palotai bányászat emlékeit mu-
tatja be. Ezek a kastély udvarán kút-
ásás közben megtalált szénnel kez-
dôdtek, és az Új-Ferenc akna utolsó –
1996. június 30-án felhozott – szén-
nel telt csilléjével fejezôdtek be. A
vendéglátók igen érdekes, színes ki-
advánnyal is kedveskedtek az ünnep-
ség résztvevôinek. Az „Itthon va-
gyunk” címet viselô, négynyelvû ki-
advány Berhida, Öskü, Ôsi, Tés és
Várpalota  településeket mutatja be,
valamint a „A Várpalotai szerzôdést”,
melyet Ausztria, Magyarország,
Olaszország, Szlovénia egy-egy kis-
térsége negyven településének elöljá-
rója írt alá, kinyilatkoztatva az euró-
pai gondolatoknak megfelelô, az EU
értékeit elfogadó és vállaló jövôbeni
együttmûködésüket. 

(Dr. Horn János)

MGE közgyûlés
(Budapest, 2002. április 5.)

AMagyar Geofizikusok Egyesüle-
te Budapesten, a MTESZ Fô ut-

cai konferenciaközpontjában tartotta
vezetôségválasztó közgyûlését. Tóth
József, az MGE elnöke megnyitója
után Verô László tartotta meg titkári
beszámolóját, és ismertette az egye-
sület 2001. évi tevékenységérôl szóló
közhasznúsági jelentést. A Felügyelô
Bizottság munkájáról Jánvári János
bizottsági elnök, a Magyar Geofizi-
kusokért Alapítvány Kuratóriumának
munkájáról Nemesi László kuratóriu-
mi elnök és Jánvári János adott tájé-
koztatást. A 2002. évi pénzügyi tervet
Verô László titkár terjesztette elô. A
hozzászólásokat követôen Tóth József
átadta az Ifjúsági Ankét díjait és az
egyesületi kitüntetéseket. A közgyû-
lés választása értelmében a 2002. év-
vel kezdôdô idôszakban az alelnöki
tisztet Ábele Ferenc (MOL Rt.), a fô-
titkári tisztet Pályi András (MOL Rt.)
tölti be. Szakosztályunk elnöke, id.
Ôsz Árpád, aki az MGE szíves meghí-
vásának nem tudott eleget tenni, le-
vélben köszöntötte a közgyûlést. Le-
velének szövege: „Tisztelt Geofizi-
kus Kollégák, Barátaink! Az Orszá-
gos Magyar Bányászati és Kohászati

EGYESÜLETI HÍREK

2. kép. Tamaga Ferenc köszöntôje

1. kép. Dr. Horn János, Benke István, Leszkovszki Tibor
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Egyesület Kôolaj-, Földgáz- és Víz-
bányászati Szakosztálya teljes tagsága
és a magam nevében is tisztelettel kö-
szönöm meghívásotokat a közgyûlés-
re, amelyen azonban nem tudok részt
venni. Kérem, hogy fogadjátok el ily
formában szakosztályunk jelenlétét.
Kívánjuk, hogy a jövôben is tartsátok
meg aktív jelenléteteket a tudomá-
nyos egyesületek egyre szûkülô csa-
ládjában. Továbbra is eredményesen
munkálkodjunk együtt szakmáink
megtartásában és felvirágoztatásá-
ban. Mindehhez kívánok erôt, kitar-
tást, egészséget, jókedvet és Jó sze-
rencsét!

Id. Ôsz Árpád, szakosztályelnök”

A földgázhasznosítás aktu-
ális kérdései megvitatása
(Konzultáció, Budapest, 2002. már-
cius 26.)

A z OMBKE Kôolaj-, Földgáz-és
Vízbányászati Szakosztálya által

szervezett konzultáció célja a szén-
hidrogén-kutatási, -termelési és -ér-
tékesítési tevékenységgel kapcsolatos
jogi, törvényi, engedélyezési nehéz-
ségek tisztázása, javaslattétel a meg-
oldásokra.

Az OMBKE Választmányának
ülése
(Budapest, 2002. április 16.)

E lnökünk, dr. Tolnay Lajos bevezetô,
üdvözlô szavait követôen az

OMBKE Választmánya és a meghí-
vottak a következôkrôl tanácskoztak:

• Beszámoló a 2001. évi gazdálko-
dás eredményérôl, közhasznúsági be-
számoló.

Elôterjesztô: Kovacsics Árpád fôtit-
kár és dr. Gagyi Pálffy András ügyveze-
tô igazgató.

Felkért hozzászólók: Boza István
könyvvizsgáló és Molnár István, az El-
lenôrzô Bizottság elnöke.

• Az egyesület 2002. évi pénzügyi
terve (javaslat).

Elôterjesztô: Kovacsics Árpád fôtit-
kár.

• Javaslat a 2002. évi küldöttgyûlé-
sen átadandó kitüntetésekre.

Elôterjesztô: Kovács Lóránd, az
Érembizottság elnöke.

• A 90. küldöttgyûlésen felvetett in-
dítványok végrehajtása.

Elôterjesztô: Kovacsics Árpád fôtit-
kár.

• A környezetvédelmi és hulladék-
gazdálkodási választmányi munkabi-
zottság megalakulása, vezetôinek jóvá-
hagyása.

Elôterjesztô: Dr. Tolnay Lajos elnök.
• Egyebek.
A 2001. évi tevékenységrôl és a gaz-

dálkodásról szóló beszámolók, vala-
mint az elhangzott vélemények alapján
megállapítható, hogy pozitív fordulat
következett be az egyesület gazdál-
kodásában. Az elmúlt évben megtett
szervezeti és gazdasági intézkedések
nem mentek a munka minôségének a
rovására, az egyesület hatékonyabban
tudott tevékenykedni. Az egyesületi
munkáról elhangzott, valamint a pénz-
ügyi beszámolókhoz hozzászóltak:
Katkó Károly, dr. Solymár Károly, Kovács
János, id. Ôsz Árpád, dr. Tardy Pál. A ki-
tüntetések témájához Horváth Csaba, a
TSZT elnöke fûzött kiegészítést. A
környezetvédelmi és hulladék-gazdál-
kodási választmányi munkabizottság
megválasztott vezetôi: dr. Bôhm József
(elnök) és Szombatfalvy Rudolf (társel-
nök, aki egyben a MTESZ Környezet-
védelmi Bizottságának is tagja) nevé-
ben dr. Bôhm József köszönte meg a bi-
zalmat, és röviden vázolta a mûködés-
sel kapcsolatos elképzeléseket. Az
egyebek napirend keretében ismertette
Kovacsics Árpád a 2002. évi fontosabb
rendezvényeket (91. Küldöttgyû-
lés/Salgótarján, Bányász–Kohász–Er-
dész Találkozó/ Sopron, 12. Európai
Knappen- und Hüttentag/Arnold-
stein, Selmecbányai Szalamander és ju-
bileumi konferencia), a selmecbányai
Óvárban lévô bronz huszárszobor res-
taurálásával és környezetének rendezé-
sével kapcsolatos elképzeléseket, vala-
mint az egyesületi kezdeményezésre
elkészült összeállításokat (soproni pro-
fesszorok sírkatasztere, az OMBKE
Alapszabályának története, az egyesü-
let kitüntettet tagjainak jegyzéke). 

A selmecbányai szobor javítása, fel-
újítása, környezetének rendbetétele
témához dr. Lengyel Károly tett kiegé-
szítést, beszámolt az elôkészítô tárgya-
lásokról és az elképzelésekrôl. Dr.
Bôhm József a selmecbányai ünnepsé-
gekrôl, a Pozsonyban és Kassán terve-
zett, kapcsolódó rendezvényekrôl tájé-
koztatta a választmányt.

Hagyományôrzés

ADunántúli Helyi Szervezet Nagy-
kanizsán élô tagjainak kezdemé-

nyezésére 1994-ben megalakult
Kanizsai Filiszterek Társasága 2002.
április 19-én Nagykanizsán, az Erkel
Ferenc Olajipari Mûvelôdési Házban
szakestélyt tartott.

Az SPE Magyar Szekciója, az
OMBKE KFVSZ és a Szoboszlói Fi-
liszterek Társasága ezévi elsô közös ha-
gyományôrzô szakestélyét 2002. június
7-én Budapesten, a Szent László sétaha-
jó fedélzetén tartotta meg. A Szoboszlói
Filiszterek szakestélyüket július 4-én
Hajdúszoboszlón  rendezték .

(dé) 

Értékelték és elismerésre
méltónak találták lapunkat

AMagyar Tudományos, Üzemi és
Szaklapok Újságíróinak Egyesü-

lete (MTÜSZUE) 1998-ban történt
megalakulása óta számos üzemi újság-
író és szaklapszerkesztô munkáját ér-
tékelte Bronz Toll-díjjal, Bronz Toll-
oklevéllel és Szerkesztôi Nívódíjjal.
Egyesületünk vezetôsége – a Kôolaj-,
Földgáz- és Vízbányászati Szakosztály
javaslatára – benevezte a BKL Kôolaj
és Földgáz szaklapot a MTÜSZUE ál-
tal meghirdetett 2002. évi Szerkesztôi
Nívódíj-pályázatra.

A pályázatok értékelésére az egye-
sület sajtónapi (és egyben tisztújító)
közgyûlésén, március 13-án került sor.
Komornik Ferenc, az egyesület elôzô
és a 2002-tôl kezdôdô ciklusra ismét
megválasztott elnöke adta át a díjakat.
Bronz Toll-díjat kapott 3 üzemi lap,
köztük a Dunaferr Hetilap (a
Dunaferr Rt. lapja), Bronz Toll-okle-
velet kapott 5 üzemi lap, Szerkesztôi
Nívódíj-ban részesült 3 szaklap, köz-
tük a BKL Kôolaj és Földgáz szaklap
felelôs szerkesztôje, Dallos Ferencné. Az
elismerés a lap készítôinek és a támo-
gató MOL Rt.-nek is szól. A díj
odaítélésérôl id. Ôsz Árpád, szakosztá-
lyunk elnöke tájékoztatta Bokor Csabát,
a MOL Rt. Kutatási-Termelési Divízi-
ójának ügyvezetô igazgatóját és a
MOL Rt. Mecenatúra Bizottságát.
Idézünk levelébôl: „Örömmel tájékoz-
tatjuk, hogy az általuk támogatott Kô-
olaj és Földgáz szakmai lap felelôs
szerkesztôje és rajta keresztül a lap is



Szerkesztôi Nívódíj-at kapott. Tiszte-
lettel köszönjük az eddigi támogatást
és mindent megteszünk azért, hogy a
jövôben is tudjuk tartani az elért szín-
vonalat és eredményeket…”

(A szerkesztôség) 

VII. Bányászati és Szakigaz-
gatási Konferencia
(Tapolca, Balatongyörök, 2002. má-
jus 13–15.)

A z OMBKE Bányászati Szakosztá-
lyának Tapolcai Helyi Szervezete, a

Magyar Bányászati Hivatal és a Magyar
Bányászati Szövetség által rendezett,
hagyományosan termék- és szolgál-
tatásbemutatóval egybekötött konfe-
rencia helyszíne a tapolcai Munkásmû-
velôdési és Továbbképzô Központ és a
balatongyöröki Hotel Panoráma volt. 

A konferenciát dr. Fazekas János, a
Bakonyi Bauxitbánya Kft. ügyvezetô ve-
zérigazgatója, az OMBKE BSZ tapolcai
helyi szervezetének elnöke, a rendez-
vény fôvédnöke nyitotta meg. A szén- és
fluidumbányászati vállalkozók, gazdál-
kodó egységek, valamint a gázszolgálta-
tók és felügyeleti szerveik, az illetékes
vízügyi igazgatóságok, környezetvédel-
mi felügyelôségek, az Állami Erdészeti
Szolgálat területi igazgatóságai, nemze-
ti parkok, földhivatalok és bányakapi-
tányságok vezetôi és képviselôi a követ-
kezô témákról tanácskoztak:

• Közigazgatás az EU-ban. (Wolf-
ram Kuschke)

• Munkavédelem az EU-ban. (Tero
Jukka Kiviharju)

• A közigazgatás korszerûsége. (Dr.
Kökényesi József, MKI)

• A szakhatóságok együttmûködé-
se. (Dr. Orosz Istvánné, Veszprém Me-
gyei Bíróság)

• A német bányahatóság és a mun-
kavédelem. (Dr. Werner Grigo)

• A munkahelyi egészségvédelem.
(Dr. Nagy Imre, Fodor József Országos
Közegészségügyi Központ)

• Az önálló balesetbiztosítási ágazat
kialakulása. (Dr. Juhász Ferenc, Orszá-
gos Egészségbiztosítási Pénztár)

• Munkaadók – munkavédelem.
(Palotás Gábor, Munkavédelmi Bizott-
ság)

• Munkavállalók – munkavédelem.
(Borhidi Gábor, Munkavédelmi Bizott-
ság)

• A vállalkozók felelôssége. (Dr.
Gáspár Imréné, Országos Munkabiz-
tonsági és Munkaügyi Fôfelügyelôség)

• OEP – baleseti kár megtérítése.
(Dr. Juhász Ferenc, OEP)

• A bányafelügyelet együttmûködé-
se a szakhatóságokkal. (Szabados Gá-
bor, MBH)

• A Bakonyi Bauxitbánya Kft. ta-
pasztalatai. (Károly Ferenc, B. B. Kft.)

• A bányafelügyelet munkavédelmi
feladatai. (Lukucza György, MBH)

• A veszélyeztetettség elemzése.
(Szôts Tibor, MBH)

• A veszélyeztetettség elemzése a
Márkushegyi Bányaüzemben. (Matolcsi
Géza, VÉRT Rt.)

A három szekcióban tanácskozó
konferencia munkáját dr. Malárics Vik-
tor, a Magyar Bányászati Hivatal elnö-
ke értékelte. A tanácskozás dr. Fazekas
János zárszavával fejezôdött be.

(dé)

Bányászati–Kohászati–Föld-
tani Konferencia
Menyháza, 2002. április 5–7.

A z Erdélyi Magyar Mûszaki Tudo-
mányos Társaság (EMT) negye-

dik alkalommal rendezte meg a Bányá-
szati–Kohászati–Földtani Konferenci-
áját. Négy alkalom, négy színhely,
négy próbatétel – rendezônek, részt-
vevônek egyaránt. De mindahány,
egy-egy tett annak igazolására, hogy
abban az egyént és társadalmat egya-

ránt gyötrô krízisben, amely ezt az el-
húzódó kelet-európai vajúdást kíséri,
van tartalék továbblépni még a tudo-
mányok olyan mostohán maradt terü-
letén is, mint a miénk.

A Konferencia szervezôje az EMT
Bányászati–kohászati–földtani Szak-
osztálya volt, az Illyés Közalapítvány,
Budapest, az Oktatási és Kutatási Mi-
nisztérium (MEC), Bukarest és a Pro
Technika Alapítvány, Kolozsvár támo-
gatásával. Menyházán a Park Szálló
adott helyet a Konferenciának (1. kép).

A Konferencia:
A felkért elôadókkal megtartott 5

plenáris elôadást (2. kép) követôen 8
szekcióban folytatódott a munka:

Kohászat – 8 elôadás
Bányászat – 3 elôadás (3. kép)
Környezetföldtan – 4 elôadás
Üledékföldtan–tektonika – 4 elô-

adás
ôslénytan–ôskörnyezettan – 3 elô-

adás
Ásvány–kôzettan – 6 elôadás
Ércteleptan – 2 elôadás
Alkalmazott földtan – 3 elôadás.
A 87 résztvevôbôl 43-an voltak Ma-

gyarországról és 44-en Romániából.
38 elôadás hangzott el, ezekbôl 20-at
magyar, 18-at pedig hazai szerzôk tar-
tottak. Az OMBKE Kôolaj-, Földgáz-
és Vízbányászati szakosztályát 4 részt-
vevô képviselte, elôadást nem tartot-
tak.

A találkozó programját, az elôadá-
sok kivonatait, a résztvevôk listáját és
Czárán Gyula rövid életrajzát megje-
lentette az EMT, ezeket minden rész-
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1. kép. A konferencia helyszíne: Menyháza, Park Szálló



vevô megkapta. Végre megjelentek a
romániai magyar kôolaj- és földgázbá-
nyászok is (SCHELA PETROL,
Arad), szakosztályunk azonnal felvette
a kapcsolatot velük.

A konferenciát hangulatos, táncos
állófogadás zárta.

A kirándulás útvonala:
Menyházai hévízforrások –

Meggyes-völgy – Wenckheim-féle
vashámor – „márvány”-bánya és Mol-
nár-barlang bejárata – Dézna vára –
Czárán Gyula sírja.

A kirándulást tervezte és vezette dr.
Vanek Ferenc, az EMT földtan-szak-
osztályának elnöke. A 8 megállóból ál-
ló kirándulást csak fél napra tervezték,
hogy a magyarországi résztvevôk a vá-
lasztásra haza tudjanak érni.

1. megálló: Rövid séta a fürdôk
völgyében a hévízforrások megtekin-
tésére. Itt a középsô- és felsô-jura
mészköveket négy, 18 és 32 °C közötti

hômérsékletû, enyhén mineralizált
(szénsavat, meszet, magnézium- és
nátriumsókat tartalmazó) forrás töri
át. Felettük, a domb aljában nyílik a
Medve-barlang, amely hidrológiailag
az Izoi-zsombollyal áll kapcsolatban
(4. kép).

2. megálló: A Meggyes-völgyi fel-
sô-triász rétegsor megtekintése.

3. megálló: A Wenckheim-féle
vashámor megtekintése, ez a falu felsô
végében, egy ipartörténetinek minôsít-
hetô vashídon átkelve, a Menyházai-
völgy jobb oldalán található (5. kép). A
Waldstein Ernô gróf által 1861-ben épí-
tett, majd Wenckheim Frigyes gróf által
1892-ben modernizált, egykor 36 láb
(11 m) magas olvasztó mára már igen
romos állapotba került. Ipari mûem-
lékké nyilvánítása, rendbehozása és
megôrzése igen fontos lenne. A vasér-
cet a Vaskohi-plató triászkori dolomit-
jaiban található vagy a reziduális agya-

gokban feldúsult vas- és mangánoxidok
és -hidroxidok szolgáltatták.

4. megálló: Menyháza falu régi
„márvány”-bányája és a Molnár-
barlang bejárata. Itt alsó-jurakori,
belemites, vörös-tarka mészkövet bá-
nyásztak díszkô gyanánt. A kisvasút
felszámolása óta az itteni fejtést be-
szüntették. A barlang a leghosszabb a
Béli-hegységben. Mélyebben bejutni
azonban csak megfelelô felszereléssel
lehet. Bejárata impozáns, és itt is lehet
látni néhány parietális cseppkôkép-
zôdményt.

5. megálló: Pannonkori üledékek
egy Dézna és Lázi közötti kibúvás-
ban. A pannon üledékben alig lehet ta-
lálni használható feltárást.

6. megálló: Borossebes bejáratá-
nál lévô felhagyott andezit-bánya (6.
kép). 

7. megálló: Dézna vára (7. kép). A
várhoz felmenet permkori enyhén át-
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5. kép. Wenckheim-féle vashámor

2. kép. A plenáris elôadás résztvevôi 4. kép. Hévízforrás a fürdôk-völgyében

3. kép. A  bányászat szekció egyik elôadása



alakult üledékekkel, majd a vidékre
oly jellemzô szarmatakori andezit-
agglomerátumokkal találkoztunk. A
vár valószinüleg Árpád-kori, de az el-
sô említése 1318-ból való. A török
idôkben igen fontos végvári szerepe
volt. A múlt században még élô legen-
da szerint önmagukat feláldozó ma-
gyar rab leányok robbantották fel.
Ezt – egy kissé átszínezve, fellazítva –
Kurbán bég címû novellájában Jókai
Mór dolgozta fel. Ugyanis Jókai Mór
második erdélyi útja alkalmából több
napot töltött Déznán Török Gábor re-
formkori vármegye-alispán, helyi bir-
tokos (ma is meglévô, de átalakított)
kúriájában, és itt (bizonyára) Meny-
házát is bejárva, tanult meg lovagolni.
Lóháton járhatott a várban is. Az
úton a Béli-hegység két növénytani
ritkaságával találkozhatunk: a szúrós
csodabogyóval, amely Erdélyben alig
néhány, így Félix-fürdôtôl Déznáig 5-
6 helyen (és Bélbor mellett) fordul
elô, valamint a fehérvirágú kakas-
mandikóval, amely Erdélyben kizáró-
lag a Béli-hegységben és Kisdisznó-
don található.

8. megálló: Tisztelgés Czárán
Gyula sírja elôtt. Az örmény szárma-
zású Czárán Gyula (1847–1906) az Er-
délyi-szigethegység, de különösen a
Bihar turisztikai felfedezôje, elsô túra-
útjainak kiépítôje volt. Pethô Gyulával
járta a vidéket. Idôs korában, hogy tu-
ristaként tudja, hol jár, mit lát, elvégez-
te a Selmecbányai Bányászati Akadé-
miát. Egész életét és vagyonát a bihari
turizmusnak szentelte. Menyházán, az
általa évtizedeken át bérelt Paradeiser-
féle villában halt meg 1906. január 5-
én. Nemes fekete márványlappal borí-
tott sírján, a sírkereszten a következô

felirat olvasható: „Csak az halt meg,
akit elfelejtenek!…” (8. kép).

Amit Menyházáról tudni kell:
Menyháza (románul Moneasa) köz-

ség és fürdô (egykoron mezôváros)
Arad megye északkeleti oldalán, a Bé-
li-hegység nyugati peremén, kb. 290
méter magasságban elhelyezkedô tele-
pülés. Nevét 1592-ben jegyezték fel
elôször, mint Monyásza. Ezzel a név-
vel szerepel Lipszky János (1806) térké-
pén és minden XIX. század elsô felébôl
származó dokumentumban, de Kéry
Imre 1859-ben már következetesen
Menyházának nevezte.

A terület (Dézna vára tartalékaként)
a XIV. század végétôl a XVI. század
közepéig a Losonczy család tulajdoná-
ban volt, majd hol a török, hol az Er-
délyi Fejedelemség osztozkodott rajta.
1693-ban szabadult fel végleg a kör-
nyék a török iga alól. A XVIII. század

második felében Rajnald modénai her-
ceg volt a vidék ura, de hûtlenségéért
minden birtokát elveszítette. A XIX.
század elsô felében a Néverey család
birtokát képezte, majd a század köze-
pén a Waldstein grófok tulajdonába
került. A XIX. század végén már a Tö-
rök és Wenckheim családok is rendel-
keztek menyházai birtokkal.

A helység római katolikus templo-
mát 1761-ben Bohus Imre építtette,
utóbb Waldstein Keresztély újítatta fel.
Épült református és görögkeleti temp-
lom is a helységben. A XIX. század
második felében a mezôvároskát ma-
gyarok, románok és “szlávok” lakták.
A vidéket – nyilván a török idôk vesz-
teségeinek betudhatóan – már akkor
többségben románok népesítették be.
Menyházának 1910-ben 772 lakosa
volt, nagyobbrészt román ajkú. Az
1992-es népszámlálási adatok szerint
1291 lakosa közül 24 magyar és 7 né-
met, a többi román.

Termálvizeinek híre messze földön
ismert, de hogy mióta, arról nincs
adat. Állítólag 1600-ban Mihály Vajda
(Mihai Vuteazu) is megfordult itt, és a
gyógyforrások vizében kezeltette ma-
gát. A korábbra utaló említések min-
denképpen legendának minôsülnek.
Elsô újkori fürdôházát 1864-ben épí-
tették. Ma fedett és szabadtéri fürdôi
egész évben várják a látogatókat. A
helység ennek a termálvíz-áldásnak
köszönheti a környék építészeti szín-
vonalát messze meghaladó (korábbi és
mai keletû) épületállományát. Festôi
környezete is vonzó, fôleg az aradi ki-
rándulók kedvelt célpontja.

Menyháza gazdagsága a XIX. szá-
zad második felében vasiparára épült.
Mára ennek csak emléke él. 1887-ben
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6. kép. A borossebesi andezit-bánya 7. kép. Dézna vára

8. kép. Czárán Gyula sírja



kezdték fejteni az azóta igen híressé
vált menyházai “vörös márványt”. Ha-
zai népszerûségét emelik azok a buka-
resti épületek (is), amelyek külsô vagy
belsô falburkolatát vele ékesítették. A
helybéliek körébôl kialakult egy olyan
hagyományos kôfaragó iskola, mely
elôtt Danila Andritiou szobrász a hely-
ség központjában emlékmûvel tisztel-
gett. Ám, ami máshol kincs, az odaha-
za közpréda. Menyházán nem ritka a
vörös márvány házalap, ablakpárkány,
lépcsô, ereszcsatornaalj, útszegély
vagy járdakô.

Viszontlátásra az 5. Konferencián
Büdöspatakán, a Szamos-völgyében,
2003. áprilisban!

Id. Ôsz Árpád

INDUSTRIA Nemzetközi ipa-
ri szakkiállítás
(Budapest, 2002. május 28–31.)

ABudapesti Vásárközpontban meg-
rendezett 10. Nemzetközi ipari

szakkiállításon nyolc, egymáshoz szo-
rosan kapcsolódó iparágból érkezett
610 magyar és 124 külföldi kiállító
mutatta be legújabb termékeit és szol-
gáltatásait. A kiállításon megjelent
szakemberek számára  szakmai elôadói
napokat is szerveztek.

A Gazdálkodási és Tudományos
Társaságok Szövetsége (GTTSZ) és
az Energiagazdálkodási Tudományos
Egyesület (ETE) A villamosenergia-pi-
ac liberalizációja hatékony megvalósítá-
sának feltételrendszere címû konferen-
ciájára május 28-án került sor. Dr.
Tóth János (a GTTSZ fôtitkára) kö-
szöntôjét követôen elhangzott elôadá-
sok:

1. A villamosenergia-szektor libera-
lizációja. (Hegedûs Éva, helyettes ál-
lamtitkár, GM)

2. A szabályozó hatóság feladatai a
piacnyitás kapcsán. (Dr. Kaderják Péter
elnök, MEH )

3. Az MVM Rt. és a villamosenergia-
piac liberalizációja. (Dr. Katona Kálmán
elnök-vezérigazgató, MVM Rt.)

4. A MAVIR felkészülése a piacnyi-
tásra. (Dr. Bán Tamás elnök-vezérigaz-
gató, MAVIR Rt.)

5. A Paksi Atomerômû stratégiai
szerepe a piacnyitás tükrében. (Baji
Csaba vezérigazgató, Paksi Atomerô-
mû Rt.)

6. A liberalizáció – szolgáltatói
szemmel. (Künszler Béla vezérigazga-
tó, ÉDÁSZ, a MÁE elnöke)

7. A feljogosított fogyasztók remé-
nyei és lehetôségei a piacnyitással. (Dr.
Szaniszló Mihály, az IEF elnöke)

A konferencia levezetôje Hatvani
György, a GTTSZ Energiatagozatá-
nak, valamint a Független Erômûvek
Egyesülésének elnöke volt.

* * *
A bányász és kohász szakmát  bemu-

tató „Fémfeldolgozás és geotech-
nológia” szakágazatot az  F. és A. épüle-
tekben 59 kiállító képviselte. A kiállítás-
hoz kapcsolódóan az OMBKE és a
HUNGEXPO Rt. az idén is rendezett
közös szakmai napot. A Magyar bányá-
szat és kohászat az EU-csatlakozás elôtt té-

májú szakmai napon több,  mint 100
résztvevô elôtt a következô, nagy érdek-
lôdéssel kísért elôadások hangzottak el:

• A magyar vaskohászat és a
DUNAFERR Rt. helyzete és lehetô-
ségei. (Tóth László, a Magyar Vas- és
Acélipari Egyesülés elnöke, a DUNA-
FERR Rt. vezérigazgatója)

• A magyar bányászat helyzete
2002-ben. (Dr. Malárics Viktor, a Ma-
gyar Bányászati Hivatal elnöke).

• Az öntészet, mint a kohászati ipar-
ág dinamikusan fejlôdô területe. (Dr.
Sándor József, a Magyar Öntészeti Szö-
vetség elnöke.

A szakmai tanácskozás levezetô el-
nöke dr. Gagyi Pálffy András, az
OMBKE ügyvezetô igazgatója volt.

(dé) 
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„Jó szerencsét a Bányásznak és Kohásznak, Üdv az Er-
désznek!” 
III. Bányász–Kohász–Erdész Találkozó (Sopron, 2002. május 24–26.)

A selmecbányai ha-
gyományokat õrzõ,

harmadik hazai bá-
nyász–kohász–erdész ta-
lálkozónak az idén az
egykori Alma Mater és
városa, Sopron adott
otthont. A találkozó ese-
ményei több helyszínen
zajlottak. 

Május 24-én „Éljenek a lövészek”
címmel nyílott kiállítás a soproni Köz-
ponti Bányászati Múzeumban. A kiál-
lítás anyagát a selmecbányai polgári
lövészegyletnek a  Szlovák Bányászati
Múzeum gyûjteményében található
festett lõtábláiból válogatták.  Az

1654-ben alakult
Selmecbányai Lövész-
egylet gazdag múltjának
tanúiként megmaradt
211 darab lõtábla az
egylet 1965-ös megszû-
nése után került a Szlo-
vák Bányászati Múze-
umba. A 38 festett ala-
kos és szöveges lõtáblát

(1. és 2. kép falapra temperával festett
lõtáblák) bemutató soproni kiállítást
dr. Jozef Labuda, a szlovák Bányászati
Múzeum és Bircher Erzsébet, a Köz-
ponti Bányászati Múzeum igazgatójá-
nak köszöntése után dr. Peter Maraky, a
Szlovák Köztársaság Kulturális Mi-

1. kép 2. kép



nisztériumának fõosztályvezetõje nyi-
totta meg, aki szlovák és magyar nyel-
vû ajánlójában hangsúlyozta a két or-
szág közötti kulturális kapcsolat erõsí-
tésének fontosságát. (A kiállítást au-
gusztus 21-ig lehetett megtekinteni).
Délután a Polgármesteri Hivatalban
találkoztak a bányász, kohász és erdész
szakma által érintett önkormányzatok
polgármesterei, az egykori Alma Ma-
ter (ma a Nyugat-Magyarországi
Egyetem Erdõmérnöki Kara) terüle-
tén tett közös séta keretében elültették
a Botanikus kertben a találkozó emlék-
fáját, és megkoszorúzták Mikovinyi Sá-
muel emléktábláját. Este a rendezvény
fõ színhelyén, az egykori líceumi
sportpályán (licista pálya) felállított
központi nagy sátorban a Juventus
Koncert Fúvós-zenekar adott mûsort
a III. Bányász–Kohász–Erdész Talál-
kozó ünnepélyes megnyitójáig. Az ün-
nepély kezdetét kürtösök jelezték. A
magyar himnusz után dr. Gimesi Sza-
bolcs, Sopron Megyei Jogú Város pol-

gármes terének
megnyitója hang-
zott el. A bányász,
kohász és erdész
himnuszokat kö-
vetõen dr. Tolnay
Lajos, az OMBKE
elnöke, Káldy Jó-
zsef, az OEE elnö-
ke, dr. Koloszár Jó-
zsef, a Nyugat-
Magyarország i
Egyetem rektora,
dr. Josef Karabelly,
a Selmecbányai és
H o d r u s b á n y a i
Bányászati Egye-
sület elnöke kö-

szöntötte a találkozó résztvevõit.  Dr.
Kobold Tamás, Miskolc Megyei Jogú
Város polgármestere üdvözlését azzal
fejezte be, hogy Miskolc városa vállalja
a 2003. évi találkozó megrendezését.
Befejezésül a több száz résztvevõ el-
énekelte a Szózatot. A megnyitót kö-
vetõen a sátor baráti találkozó, egyete-
mi anekdótabörze és cantus vetélkedõ
színhelyévé vált. Május 25-én a Gyer-
mek és Ifjúsági Központban  „A kör-
nyezeti erõforrások tartamos hasznosítá-
sa” címmel rendezett – és a  Sopron
Megyei Jogú Város Önkormányzata, a
Magyar Bányászati Hivatal, a Bakonyi
Erõmû Rt., a Vértesi Erõmû Rt., az
Észak-Dunántúli Bányavagyon Hasz-
nosító Rt., és a DUNAFERR, Dunai
Vasmû Rt. által támogatott – tudomá-
nyos konferencia résztvevõit prof. dr.
Mészáros Károly egyetemi tanár, a
Nyugat-Magyarországi Egyetem Er-
dõmérnöki Karának dékánja köszön-
tötte. Az érdeklõdõk a következõ szak-
mai elõadásokat hallhatták:

– Nyersanyag- és energiaforrások  –
XXI. századi remények és aggodalmak.
(Prof. dr. Bessenyei Lajos egyetemi tanár,
a Miskolci Egyetem rektora )

– Gazdálkodás a Föld méhének kincsei-
vel. (Dr. Malárics Viktor, a Magyar Bá-
nyászati Hivatal elnöke)

– A világ, Európa és Magyarország er-
deinek többcélú tartamos hasznosítása és a
társadalmi jólét. (Prof. dr. hc. dr. Solymos
Rezsõ akadémikus)

– Az acélipar és a fenntartható fejlõdés.
(Dr. Tardy Pál, a Magyar Vas- és Acél-
ipari Egyesülés mûszaki igazgatója)

A moderátori tisztet dr. Bõhm József
egyetemi tanár, a Miskolci Egyetem
Mûszaki Földtudományi Karának dé-
kánja töltötte be. 

Május 25-én kirándulást szerveztek a
magyar kõszénbányászat bölcsõjéhez,
Brennberg-bányára. A szép számú ér-
deklõdõk két busszal érkeztek a bánya-
városba, ahol Szemán Attila,  a soproni
Központi Bányászati Múzeum muzeo-
lógusa  kíséretében ismerkedtek meg a
város nevezetességeivel (bányamúze-
um, mûemléktemplom, bányászati
egészségügyi és humán létesítmények). 

A találkozóra érkezett zenekarok,
tánc- és majorettecsoportok a szombati
és vasárnapi fúvószenekari fesztivál mû-
soraiban mutatkozhattak be. A városi
helyszíneken és a fõsátorban 17 zenei
együttes (fúvós- és jazz-zenekar, harang-
együttes, ütõsök) valamint 8 tánc-, illet-
ve majorettecsoport és énekkar szóra-
koztatta a város lakóit és a találkozóra ér-
kezõket. Sajnos, a zsúfolt program és a
nagy távolság miatt a fõsátorban délelõtt
fellépõ együttesek mûsorának igen kevés
számú nézõközönsége volt. (Külön em-
lítésre méltó a soproni Petõfi Sándor Ál-
talános Iskola és a városi zeneiskola nö-
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Az Alma -Mater

A megnyitó ünnepség elnöksége A felvonulás



vendékeibõl alakult – Sipos Ferenc iskola-
igazgató által vezetett – lelkes, tehetsé-
ges Pendelyes néptánc együttes és a
Fajkusz Attila által vezetett népzenei
együttes fellépése, valamint a kuriózum-
nak számító  soproni Berzsenyi Dániel
Evangélikus Gimnázium Harangegyüt-
tesének produkciója). A zenei fesztivállal
egy idõben nyitotta meg dr. Gimesi Sza-
bolcs polgármester a hagyományos, sor-
rendben a XI. Soproni Borünnepet a vá-
ros fõterén, így a vendégek a mûvészi él-
vezeteket borkóstolással köthették
össze. A lakosság lelkes tapsa és vivátozás
kísérte a találkozó és a fesztivál résztve-

võinek esti felvonulását. A bányász zene-
karok kíséretében, egyesületi zászlóik
alatt felvonuló, bányász-kohász-erdész
díszegyenruhában, valdenben, diák-
grubenben és egyéb egyen- vagy dísz-
ruhában pompázó menet  – melyet a vá-
ros fúvószenekara és majorettecsoport-
ja kíséretében a Sopron Város zászlaja
alatt vonuló városi vezetõk nyitottak
meg – a Deák térrõl a Várkerületen át
érkezett a Fõ térre, ahol a város és a
szakma illusztris képviselõi emlékszala-
got kötöttek a felvonuló csapatok zász-
lóira. Szakosztályunk küldöttsége –
élén a szakosztályi zászlóval és az Alföl-

di Olajbányász Fúvószenekarral – a me-
netben harmadikként, közvetlen a sop-
roni és a selmecbányai küldöttség után
kapott helyet. A nap jó hangulatú bállal
fejezõdött be. 

Május 26-án az ökumenikus isten-
tisztelet után (melyen közremûködött
a Liszt Ferenc Pedagógus Kórus Dár-
dai Árpád karnagy vezetésével) a talál-
kozó hivatalos része a valéta elnökök
(Szõke András bányamérnök-hallgató,
Maring Krisztián kohómérnök-hallga-
tó, Tátrai Gábor erdõmérnök-hallgató
és Kanász Tamás fõiskolai hallgató) kö-
zös búcsúénekével ért véget.

A rendezvény sikere Sopron Megyei
Jogú Város Önkormányzata, a Magyar
Bányászati Hivatal, a Bakonyi Erõmû
Rt., a Vértesi Erõmû Rt., az Észak-Du-
nántúli Bányavagyon Hasznosító Rt., a
DUNAFERR, Dunai Vasmû Rt., a Nyu-
gat-Magyarországi Egyetem Erdõ-
mérnöki és Faipari Kara vezetõi támoga-
tásának, munkatársai közremûködésé-
nek és a soproni Központi Bányászati
Múzeum által vezetett szervezõbizott-
ságnak, valamint a fellépõ együtteseknek
köszönhetõ. A találkozó szervezésében
kiemelkedõ munkát végeztek az
OMBKE, az OEE, a BDSZ, a Bakonyi
Bauxitbánya Kft., a K+K Kft. képviselõi,
valamint az elõzõ évi találkozó tapaszta-
latainak átadásával Bársony László okl. bá-
nyamérnök, Tatabánya alpolgármestere.

(dé)
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Testvéregyesületünk a felvonuláson

Az egyesületi munka 
elismerése

A110 évvel ezelõtt (1892. június 27-
én) megalakult Országos Magyar

Bányászati és Kohászati Egyesület tag-
létszáma 559 fõrõl folyamatosan növeke-
dett, a legnagyobb 1986-ban volt, amikor
is 9240 tagot tartottak nyilván. Ez a lét-
szám az iparszerkezeti és egyéb gazdasági
változások következtében ma nem éri el a
4000 fõt. Az egyesület érdekében végzett
kiemelkedõ szakmai, tudományos és tár-
sadalmi tevékenységet, továbbá az egye-
sülethez való ragaszkodást az egyesület
vezetõ testülete kitüntetések adományo-
zásával ismerte el. 1949-ig  a legmaga-
sabb kitüntetések:  a díszelnök  (Péch
Antal, 1887), a védnök  (dr. Wekerle
Sándor, 1894), a tiszteleti elnök ( dr.
Lukács László, 1895;  Farbaky István,
1917;  Zorkóczy Samu, 1930;  Róth Flóris,
1940), a tiszteleti alelnök (Sóltz Vilmos,

1901) és a tiszteleti tag elismerések
voltak. 

Ma a tiszteleti tagság az egyesület leg-
magasabb kitüntetése, ezt 2002-ig 130
magyar állampolgárságú tagnak adomá-
nyozták (közülük már csak 45-en  vannak
életben). A másik egyesületi kitüntetés-
forma, az emlékérmek adományozása.

Egyesületi emlékérmek:   
• Wahlner Aladár emlékérem

(Alapítva: 1926-ban)
• z. Zorkóczy Samu emlékérem

(Alapítva: 1936-ban)
• Mikoviny Sámuel emlékérem

(Alapítva: 1948-ben)
• Péch Antal emlékérem (Alapítva:

1963-ban)
• z. Zorkóczy Samu emlékérem

60 éves, 50 éves, 40 éves hûségért
(Alapítva: 1963-ban ) 

• Kerpely Antal emlékérem
(Alapítva: 1967-ben)

• Sóltz Vilmos emlékérem
(Alapítva: 1967-ben)

• Zsigmondy Vilmos emlékérem
(Alapítva: 1967-ben)

• Debreczeni Márton emlékérem
(Alapítva: 1972-ben)

• Christoph Traugott Delius
emlékérem (Alapítva: 1974-ben)

• Szentkirályi Zsigmond emlék-
érem (Alapítva: 1972-ben)  

• ICSOBA emlékérem  (Alapítva:
1973-ban)

• Sóltz Vilmos emlékérem 
60 éves, 50 éves, 40 éves hûségért
(Adományozva: 1984-tõl)                 

• Egyesületi Munkáért OMBKE-
plakett (Adományozva: 1990-tõl)

• Egyesületi Munkáért OMBKE-
oklevél (Adományozva: 1990-tõl) 

• OMBKE Centenáriumi emlék-
érem (Adományozva: 1992-ben)

1982–tõl a 2002. évi küldöttgyûlé-
sig bezárólag összesen 2080 egyesületi
kitüntetés adományozásáról döntöt-
tek. Ebbõl 604-et adtak az egyesület-
hez való hûség elismeréséért.



Ebben az idõszakban a Kõolaj-,
Földgáz- és Vízbányászati Szakosz-
tály (ill. jogelõdjeinek) 96 tagja részére
149 egyesületi kitüntetést adományoz-
tak (ebbõl 50-et az egyesülethez való
hûségért). 

Az egyesület érdekében végzett
munkáért egyéb kitüntetéseket is ado-
mányoztak az állami, felügyeleti szer-
vek és az MTESZ vezetõ testületei: 274
tagnak, köztük szakosztályunk 26 tagjá-
nak. Az egyesülethez való hûségért
adományozott kitüntetéseket leszámít-
va, kiemelkedõ egyesületi tevékenysé-
géért 75 tagtársunk összesen 125
kitüntetést kapott. Ez 1,7 kitüntetés/fõ
egyesületi átlagnak megfelelõ érték. 

A Kõolaj-, Földgáz- és Vízbányá-
szati Szakosztály tagjainak kiemel-
kedô egyesületi munkáért adomá-
nyozott kitüntetések 

EGYESÜLETI KITÜNTETÉSEK

Az OMBKE tiszteleti tagja
1. Dr. Alliquander Ödön bm. 1981. (✝)
2. Bándi József közg. 1985. (✝)
3. Buda Ernõ bm.1997.
4. Budai László vízép.m. 1985.
5. Csath Béla ar. okl. bm. 1992.
6. Hangyál János om. 2002.
7. Kassai Lajos ar. okl.bm. 1990.

Wahlner Aladár emlékérem
1. Bándi József közg. 1985. (✝)
2. Dr. Papp Simon bm. 1942. (✝)
3. Zsengellér István vm. 1986.

z. Zorkóczy Samu emlékérem
1. Hegedûs Ferenc bm. 1967. (✝)
2. Hangyál János om. 1989.
3. Trombitás István om. 1992.

Mikoviny Sámuel emlékérem
1. Dr. Alliquander Ödön bm. 1958. (✝)
2. Barabás László ar. okl.  bm. 1981.
3. Binder Béla bm. 1966. (✝)
4. Kassai Lajos ar. okl. bm. 1969.

Péch Antal emlékérem
1. Binder Béla bm. 1972. (✝)
2. Bélteky Lajos gm. 1980. (✝)
3. Buda Ernõ bm. 1981.
4. Dr. Csákó Dénes om. 1985.
5. Õsz Árpád om. 1982.
6. Szegesi Károly geol. tech. 1986.

Sóltz Vilmos emlékérem 
1. Csath Béla ar. okl. bm. 1989.
2. Dr. Csaba József om. 1991.
3. Kiss László om. 1993.

4. Kovács János gázm. 1987.
5. Pollok László gm. 1976.
6. Dr. Szabó György bm. 1985.
7. Tóth András gm. 1990.

Zsigmondy Vilmos emlékérem
1. Dr. Alliquander Ödön bm. 1967. (✝)
2. Dr. Bálint Valér om. 1982. (✝)
3. Bándi József közg. 1978. (✝)
4. Dr. Bán Ákos bm. 1976. (✝)
5. Bese Vilmos m. k. 1969. (✝)
6. Buda Ernõ bm. 1994.
7. Budai László vízép. m. 1977.
8. Bogdán Gyõzõ om. 1995.
9. Dr. Csaba József om. 1995.
10. Csath Béla ar. okl. bm. 1981.
11. Falk Miklós om. 1999.
12. Falucskai Lajos om. 1987.
13. Dr. Heinemann Zoltán om. 1972.
14. Dr. Hingl József om. 1989.
15. Horváth Róbert  ar. okl. bm. 2002. 
16. Jármai Gábor bm. 2001.
17. Dr. Korim Kálmán geol. 2000. (✝)
18. Dr. Magyari Dániel gázm. 1998.
19. Munkácsi Zoltán bm. 1972. (✝)
20. Dr. Németh Ede om. 1996.
21. Õsz Árpád om. 1997.
22. Dr. Pataki Nándor ép. m. 1988.
23. Dr. Papp Simon bm. 1992. (✝)
24. Dr. Pápa Aladár om. 1980. (✝)
25. Dr. Szabó György bm. 1979.
26. Szakonyi Géza gm. 1983.
27. Tóth Ferenc bm. 1972.
28. Trombitás István om. 1985.
29. Udvardi L. Géza om. 1994.
30. Dr. Vándorfi Róbert geol. 1984.

Szentkirályi Zsigmond emlékérem
1. Csath Béla ar. okl. bm. 1979.

Egyesületi Munkáért OMBKE-plakett
1. Bruckner Lajos om. 1999.
2.  Cziczlavicz Lajos om. 1997.
3.  Hetyéssy István om. 1998.
4.  Kassai Lajos ar. okl. bm. 1992.
5.  Keresztes N. Tibor geol. 1995.
6.  Õsz Árpád om. 1990.
7.  Õsz Árpádné Frank Anna om. 1994.
8.  Péntek Lajos bm. 2001.
9.  Mária Scherber geol. 1996.
10. Tóth Zoltán o. techn. 2002.
11. Török Károly bm. 2000.

OMBKE Centenáriumi emlékérem 
1.   Antalffy György vizép. m.
2.   Bándi József közg. (✝)
3.   Budai László vízép. m.
4.   Bogdán Gyõzõ om.
5.   Dr. Csaba József om.
6.   Dr. Csákó Dénes om.
7.   Dallos Ferencné gm., kvm.

8.   Farkas Béla ar. okl. bm.
9.   Falucskay Lajos om.
10. Götz Tibor om.
11.  Hangyál János om.
12.  Kassai Lajos ar. okl. bm.
13.  Kiss László om. 
14.  Dr. Kókay János bm.
15. Kovács János gázm.
16.  Pogány László vem.
17.  Dr. Szabó György bm.
18.  Tóth János om.

Egyesületi Munkáért OMBKE-oklevél
1. Dr. Benkõ Zoltán om. 1992.
2.  Dencs László bm. 2000.
3.  Körösi Tamás om. 1992.
4.  Nagy Sándor om. 2002.
5. Pogány László vem. 1990.
6. Pógyor Sándorné om. 1998.
7.  Simon Balázsné bm. 1997.
8.  Szeles János om. 1996.
9.  Vassné Hajdú Ottilia om. 1994. 

MTESZ-KITÜNTETÉSEK

MTESZ-díj
1. Dr. Alliquander Ödön bm. 1987. (✝)
2. Bencze László bm. 1973. (✝)
3. Bese Vilmos m.közg. 1968. (✝)
4. Dr. Pápa Aladár om. 1990.(✝)
5. Trombitás István om. 1978.

Zemplén Jolán emlékérem
1. Tóth János  om. 1989.

ÁLLAMI KITÜNTETÉSEK

Munka Érdemrend ezüst fokozat
1. Bencze László bm. 1968. (+) 

MINISZTÉRIUMI ÉS EGYÉB
FÕHATÓSÁGI KITÜNTETÉSEK

Borbála Érem
1. Jolsvai Arthúr 1998. (✝)
2. Keresztes N. Tibor geol. 1999.
3. Õsz Árpádné Frank Anna om. 2001.

Kiváló Bányász 
1. Bogdán Gyõzõ om. 1999.

Kiváló Dolgozó
1. Dr. Csákó Dénes om. 1967.
2. Dr. Heinemann Zoltán om. 1967.
3. Hollanday József ar. okl. bm. 1967.
4. Dr. Megyeri Mihály om. 1976.
5. Dr. Németh Ede om. 1967.

Ipari Minisztérium Kiváló Munkáért
1. Dallos Ferencné gm. kv. m. 1984.
2. Darás István om. 1981.
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3. Farkas Béla ar. okl. bm. 1984.
4. Hangyál János om. 1983.
5. Kassai Lajos ar. okl. bm. 1982.
6. Õsz Árpádné Frank Anna  om. 1985.
7. Dr. Schall István om. 1985.

Külkereskedelmi Minisztérium
Kiváló Munkáért

1. Tóth András gm. 1985.

Országos Mûszaki Fejlesztési
Bizottság Kiváló Munkáért

1. Dr. Csaba József om. 1985.

NIM Miniszteri Elismerõ Oklevél
1. Placskó József om. 1976.

* * *
A KÕOLAJ-, FÖLDGÁZ- ÉS VÍZ-
BÁNYÁSZATI SZAKOSZTÁLY
KITÜNTETETT TAGJAI

1. Dr. Alliquander Ödön bm. M. S.
1958. Zs. V. 1967. z. Zork. (40 év)
1981. T. t. 1981. MTESZ D. 1987. (✝)

2. Antalffy György vizép.m. OMBKE
Cent. é. 1992.

3. Barabás László ar. okl. bm. M. S.
1981. S. V. (40) 1995.

4. Dr. Bálint Valér om. Zs. V. 1982. (✝)
5. Dr. Bán Ákos bm. Zs. V. 1976. S.

V. (40) 1995. (✝)
6. Bándi József közg. Zs. V. 1978. W.

A. 1985. T. t. 1985. OMBKE Cent.
é. 1992. (✝)

7. Bencze László bm. M. Ér. ez. 1968.
MTESZ D. 1973. z. Zork. (40 év)
1979. (✝)

8. Dr. Benkõ Zoltán om. OMBKE
EM. okl. 1992.

9. Bese Vilmos m. közg. MTESZ D.
1968. Zs. V. 1969. S. V. (40) 1994. (✝)

10. Bélteky Lajos gm. P. A. 1980. (✝)
11. Binder Béla bm. M. S. 1966. P.

A. 1972. (✝)
12. Buda Ernõ bm. P. A. 1981. z.

Zork. (40 év) 1985. S. V. (50) 1994.
Zs. V. 1994. T. t. 1997.

13. Budai László vízép. m. Zs. V. 1977.
T. t. 1985. OMBKE Cent. é. 1992.

14. Bogdán Gyõzõ om. OMBKE
Cent. é. 1992. Zs. V. 1995. K. B. 1999.

15. Bogenrieder Frigyes  ob. tech. S. V.
(40) 1998.

16. Bruckner Lajos om. OMBKE
EM. pl. 1999.

17. Cziczlavicz Lajos om. OMBKE
EM. pl.1997.

18. Csath Béla ar. okl. bm. Sz. Zs.
1979. Zs. V. 1981. S. V. 1989. T. t.
1992. S. V. (40) 1995.

19. Dr. Csaba József om. OMFB KM.
1985. S. V. 1991. OMBKE Cent. é.
1992. Zs. V. 1995. S. V. (40) 1998.

20. Dr. Csákó Dénes om. BKD. 1967.
P. A. 1985. OMBKE Cent. é. 1992

21. Cseri Tivadar om. S. V. (40)
2002.

22. Dr. Csíky Gábor geol. S. V. (40)
1991. S. V. (50) 2001. (✝)

23. Dallos Ferencné gm., kvm. Ip.
Min. KM. 1984. OMBKE Cent. é.
1992.

24. Darás István om. Ip. Min. KM.
1981.

25. Dencs László bm. OMBKE EM.
okl. 2000.

26. Erdei Gyula bgm. S. V. (40) 1998.
27. Ertli Mihály bgm. S. V. (40) 2000.
28. Falk Miklós om. Zs. V. 1999.
29. Falucskai Lajos om. Zs. V. 1987.

OMBKE Cent. é. 1992. S. V. (40)
2000.

30. Farkas Béla ar. okl. om. Ip. Min.
KM. 1984. S. V. (40) 1990. OMBKE
Cent. é. 1992.  S. V. (50) 2000.

31. Ferenczi Imre om. S. V. (40) 1999.
32. Gombos Zoltán om. S. V. (40) 2001.
33. Götz Tibor om. OMBKE Cent.

é. 1992. S. V. (40) 1999.
34. Hajdú Lajos gm. S. V. (40) 1998.
35. Hangyál János om. Ip. Min.

KM. 1983. z. Zork. 1989. OMBKE
Cent. é. 1992. S. V. (40) 1993. T. t.
2002.

36. Hegedûs Ferenc bm. z. Zork.
1967. (✝)

37. Dr. Heinemann Zoltán om. BKD.
1967. Zs. V. 1972

38. Hetyéssy István om. OMBKE
EM. pl.1998.

39. Dr. Hingl József om. Zs. V. 1989.
40. Hollanday József ar. okl. om.

BKD. 1967. S. V. (40) 1990. S. V. (50)
2000.

41. Horváth Róbert ar. okl. bm. S. V.
(40) 1995. Zs. V. 2002.

42. Jármai Gábor bm. Zs. V. 2001.
43. Jesch Aladár geol. S. V. (40) 1998.
44. Jolsvai Arthúr bm. Borbála é.

1998. (✝)
45. Dr. Juhász József geol. m. S. V.

(40) 2002.
46. Dr. Juratovics Aladár om. S. V.

(40) 1997. (✝)
47. Kassai Lajos ar. okl. bm M. S.

1969. z. Zork. (40 év) 1982. Ip.
Min. KM. 1982. T. t.1990. S. V.
(50) 1992. OMBKE Cent. é. 1992.
OMBKE EM. pl.1992. S. V. (60)
2002.

48. Kiss László om. OMBKE Cent.
é. 1992. S. V. 1993. S. V. (40) 1995.

49. Kelemen József om. S. V. (40) 2001.
50. Keresztes N. Tibor geol. OMBKE

EM. pl. 1995.Borbála é. 1999.
51. Klaffl Gyula ar. okl. bm. S. V.

(50)  2000.
52. Dr. Korim Kálmán geol. Zs. V.

2000. (✝)
53. Kovács János gázm. S. V. 1987.

OMBKE Cent. é. 1992.
54. Dr. Kókai János bm. OMBKE

Cent. é. 1992.
55. Kõrösi Tamás om. OMBKE EM.

okl. 1992.
56. Krizsek Árpád mf. tech. S. V. (40)

1993.
57. Dr. Magyari Dániel gázm. Zs. V.

1998.
58. Dr. Megyeri Mihály om. BKD.1976.
59. Munkácsi Zoltán bm. Zs. V.

1972. (✝)
60. Nagy Sándor om. OMBKE EM.

okl. 2002.
61. Dr. Németh Ede om. BKD. 1967.

Zs. V.  1996. S. V. (40) 1997.
62. Õsz Árpád om. P. A. 1982.

OMBKE EM. pl.1990. Zs. V. 1997.
63. Õsz Árpádné Frank Anna om. Ip.

Min. KM. 1985. OMBKE EM.
pl.1994.  Borbála é. 2001.

64. Dr. Pataki Nándor ép. m. Zs. V.
1988.

65. Dr. Papp Simon bm. W. A. 1942.
z. Zork. (47 év) 1963. Zs. V. 1992. (✝)

66. Dr. Pápa Aladár om. Zs. V. 1980.
MTESZ D. 1990. (✝)

67. Péntek Lajos bm. OMBKE EM.
pl. 2001.

68. Placskó József om. Nim. Min.
okl. 1976.

69. Pogány László vem. OMBKE EM.
okl. 1990. OMBKE Cent. é. 1992.

70. Pollok László gm. S. V. 1976.
71. Pógyor Sándorné om. OMBKE

EM. okl. 1998
72. Póra Ferenc bm. z. Zork. (48 év)

1982. (✝)
73. Dr. Rácz Dániel om. S. V. (40) 1996.
74. Dr. Schall István om. Ip. Min. KM.

1985.
75. Simon Balázsné bm. OMBKE

EM. okl. 1997.
76. Simon Norbert om. S. V. (40) 1997.
77. Dr. Szabó György om. Zs. V.

1979. S. V. 1985. OMBKE Cent. é.
1992. S. V. (40) 2001.

78. Szakonyi Géza gm. Zs. V. 1983.
79. Mária Scherber geol. OMBKE

EM. pl.1996
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80. Szegesi Károly geol. tech. P. A.
1986.

81. Szeles János om. OMBKE EM.
okl. 1996.

82. Szentirmai Attila om. S. V. (40)
1990. S. V. (50) 2000. 

83. Szurmai Tibor om. S. V. (40) 2001.
84. Dr. Szurovy Géza geol. z. Zork.

(40 év) 1983. S. V. (50) 1993. (✝)
85. Tóth András gm. Külk. Min.

KM. 1985. S. V. 1990.
86. Tóth Ferenc bm. Zs. V. 1972.
87. Tóth János om. Z. J. e. é. 1989.

OMBKE Cent. é. 1992.
88. Tóth Zoltán otechn. OMBKE

EM. pl. 2002.
89. Török Károly bm. OMBKE EM.

pl. 2000.
90. Trombitás István om. MTESZ

D. 1978. Zs. V. 1985. z. Zork. 1992.
S. V. (40) 2000.

91. Turkovich György ar. okl. bm. S.
V. (50)  2002. 

92. Udvardi Lakos Géza om. Zs. V.
1994. S. V. (40) 2001.

93. Varga József közg. tech. S. V. (40)
1997.

94. Vassné Hajdú Ottilia om. OMBKE
EM. okl. 1994

95. Dr. Vándorfi Róbert geol. Zs. V.
1984.

96. Zsengellér István vm. W. A. 1986.
(dé)

A Történeti Bizottság ülése
(Budapest, 2002. március 5.)

A z egyesület választmánya mellett
mûködõ Történeti Bizottság ez

évi elsõ ülésén megjelenteket Tóth Já-
nos TB-vezetõ köszöntötte, majd meg-
emlékezett az év folyamán elhunyt
Jolsvai Arthur mélyfúrási szakember-
rõl és az ország keleti területén végzett
olajkutatásban meghatározó szerepet
játszó dr. Kõrössy László geológusról.
Tóth János ezt követõen beszámolt az
iparági, egyesületi sírkataszter készíté-
sével kapcsolatban eddig végzett mun-
káról, ehhez a mozgalom elindítója,
Csath Béla fûzött részletes kiegészítést
a már elvégzett, folyamatban lévõ és
várható munkákról. A témához többen
hozzászóltak, közöttük Pálovits Pál, aki
az egyetemi professzorok sírkataszte-
rét készítette. A fluidumbányászati
(olaj-, gáz- és vízbányászati) terület ál-
tal érintett sírkataszterrõl összegyûj-
tött anyagot Csath Béla ismertette.

Második napirendi pontban Tóth János
a TB 2001. évi munkájáról számolt be
a szakosztályi bizottsági vezetõk és az
iparági múzeumok vezetõi elõtt. A na-
pirend harmadik témájaként Csath Bé-
la beszélt iparágaink 2002. II. negyed-
évében esedékes évfordulóiról, emlék-
üléseirõl és megemlékezéseirõl. Ezt
követõen, a napirendtõl eltérõen Csath
Béla személyes visszaemlékezését hall-
hatták az ülés résztvevõi, aki a „Gyar-
mat a föld alatt” c. film bázakerettyei
forgatásáról beszélt (az eredetileg ter-
vezett elõadása: „Zsigmondy Béla és
Halaváts Gyula kapcsolata az artézi kút-
fúrások területén” volt). Csath Béla a
filmkészítési munkálatokban mint a
fúrási üzem biztonsági felügyeletét el-
látó személy vett részt.

Az „egyebek” keretében a  követke-
zõkrõl volt szó:

– Benke István beszámolt a decem-
beri, rozsnyói 100 éves múzeumi ün-
nepségrõl, ezen sok hazai szakember is
megjelent. (Mendly Lajos a korábbi
rozsnyói kapcsolatokról szóló kiegé-
szítést tett.)        

– Tóth János a közelmúltban megje-
lent néhány kiadványra hívta fel a fi-
gyelmet. (Dr. Horn János: Egy szakma
tündöklése és hanyatlása, Vízügyi Mú-
zeum: Vizeink Krónikája, Horváth Ró-
bert: Beszélgetések az olajiparról. III.
A somogyfajszi õstörténeti konferen-
cia anyaga.)  

– Dr. Benke László a miskolci egyete-
men a múlt évben megrendezett
Zámbó János és Faller Gusztáv-emlék-
kiállításról szólt. Több professzor
életrajzának és bibliográfiájának
összeállításán dolgoznak.

– Dallos Ferencné tájékoztatta a bi-
zottságot a kolozsvári Debreczeni
Márton emlékünnepségekrõl. Az Er-
délyi Múzeum Egyesület rendezvé-
nyein három fõs OMBKE-delegáció
vett részt, és az elõadások után az
OMBKE nevében egyesületi kitünte-
téseket (többek között Debreczeni
Márton Emlékérmet) adtak át az erdé-
lyi társegyesületek vezetõinek. A két-
napos program fõbb eseményeirõl a
Duna TV felvételt készített, és  muta-
tott be.

– Laár Tibor az „Eisenstrasse” (bá-
nyász-kohász emlékutak) programmal
kapcsolatos fejleményekrõl, az osztrák
programhoz való csatlakozás lehetõsé-
gérõl beszélt. A legközelebbi ülés
Leobenben lesz. Kérte, hogy a múzeu-

mok információs anyagok gyûjtésével
segítsék a felkészülést a megbeszélésre.
(Locsmándy Erzsébet az azonos szem-
pontok szerinti gyûjtést javasolta.) Cél-
szerû lenne a TB-nek ez ügyben
megkeresnie az OMBKE Nemzetközi
Kapcsolatok Bizottságának vezetõjét. 

– Filákovity Márta az erdélyi
(torockói) vaskohászat-történeti prog-
ramokra hívta fel a figyelmet. 

– Csath Béla közölte, hogy – az eddi-
giektõl eltérõen – az idén az MTESZ
nem adja ki a szokásos évfordulónap-
tárát.

– Solymár Judit felajánlotta, hogy a
harmadik TB-ülésen, szívesen tartana
elõadást a dorogi bányászkaszinó több
mint egy évszázados múltjáról.

A hivatalos program befejeztével
Tóth János köszöntötte a 75. születés-
napját ünneplõ Csath Bélát, megkö-
szönte eddigi igen aktív munkáját, me-
lyet – még mint elõdje, azt követõen
mint bizottsági tag –  végzett és végez
ma is. Jókívánságaihoz a jelenlévõk is
csatlakoztak. Az ülést Tóth János zárta
be, megköszönte a részvételt, és beje-
lentette hogy a következõ ülés június
4-én lesz. 

(Csath Béla)

Szénhidrogén-elôfordulása-
ink felfedezésének évfordulói

1937: Budafa–Kiscsehi, Bükkszék
1947: Vétyem
1952: Görgeteg–Babócsa, Kilimán
1957: Furta, Füzesgyarmat, Heresz-

nye, Jászkarajenõ, Kaba, Nagykõrös 
1962: Demjén – Pünkösdhegy, Iker-

vár, Túrkeve, Üllés, Zalatárnok
1967: Ásotthalom, Csanádapáca,

Kiskunhalas
1972: Eperjehegyhát, Hahót-Ny,

Kecel, Pusztamagyaród, Sóshartyán,
Surján, Szilvágy-D

1977: Álmosd, Forráskút – Sándor-
falva, Kiskunmajsa-D, Nagybakónak,
Pátró,  Szank-ÉNy,  Újszilvás

1982: Bácsszentgyörgy, Battonya-É,
Jánoshalma, Kadarkút, Mezõtúr,
Penészlek, Soltvadkert-K, Szeghalom-
É, Vízvár-É, Kiskunhalas-É

1987: Celldömölk-ÉNy, Kengyel-
É, Mezõcsokonya-Ny, Tiszagyenda,
Törkszentmiklós-D

1992: Pitvaros-É, Tótkomlós-D,
Sávoly-Ny, Iharosberény, Kömpöc-D,
Mezõsas-Ny.
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Köszöntjük az OMBKE 91. Kül-
döttgyûlésén kitüntetett tagtársa-

inkat:

Az OMBKE tiszteleti tagja címmel
kitüntetett  Hangyál János okleve-

les olajmérnököt. 

Hangyál János, a hazai szénhidrogén-
termelés és -kutatás, valamint az egyesület
Kõolaj-, Földgáz- és Vízbányászati Szak-
osztályának egyik meghatározó személyi-
sége 1957-ben szerezett diplomát a Mis-
kolci Nehézipari Mûszaki Egyetemen.
Szakmai pályáját a Nagyalföldi Kõolaj- és
Földgáztermelõ Vállalatnál kezdte, ahol
számos szakterületen dolgozott. Munkás-
ságának idején vált meghatározóvá a hazai
kõolaj- és földgázbányászatban az Alföld-
ön végzett tevékenység. Az iparági köz-
pontba, az OKGT-be kerülvén, elõbb ter-
melési fõosztályvezetõként, késõbb kuta-
tási igazgatóként irányította az országban
folyó szénhidrogén-bányászati munkákat.
49 éve tagja az egyesületnek. Már egyete-
mista korában szorgalmazta a bányász ha-
gyományok felélesztését, korszerûbb for-
mában való életre hívását. Õ kezdemé-
nyezte az orosházi, majd az alföldi terme-
lési helyi szervezet megalakítását, ipari ve-
zetõként pedig jelentõs mértékben támo-
gatta a szakterületen folyó egyesületi
munkát. 1975–1994 között a Kõolaj-,
Földgáz- és Vízbányászati Szakosztály el-
nöke, 1994–1997 között az egyesület alel-
nöke volt. Egyesületi tevékenységét „z.
Zorkóczy Samu” (1989), a „Sóltz Vil-
mos”(1993) és az „OMKE Centenáriumi
(1992) emlékérmekkel” ismerték el. 

A „Zsigmondy Vilmos”emlék-
éremmel kitüntetett Horváth Róbert

aranyokleveles bányamérnököt.

Horváth Róbert 47 éve tagja egyesü-
letünknek. 1950-ben Sopronban szer-
zett bányamérnöki, 1961-ben Miskol-
con bányaipari gazdasági mérnöki ok-

levelet. Pályafutását Bázakerettyén, az
olajipar „bölcsõjében” kezdte. A szén-
hidrogénipar számos szakterületén te-
vékenykedett, széleskörû szakismere-
teit, újító-fejlesztõ szellemét vala-
mennyi munkahelyén magas színvo-
nalon kamatoztatta. 1965-ben a föld-
gáz-szolgáltatási szakterületre került,
az õ nevéhez fûzõdik az új, korszerû
nagykanizsai szolgáltatóvállalat meg-

szervezése. 1971-tõl nyugállományba
vonulásáig az Országos Kõolaj- és
Gázipari Tröszt Tudományos Kutató
Laboratóriumának nagykanizsai
üzemegységénél, majd a jogutód
SZKFI-nél dolgozott. Nem csak mû-
szaki szakterületen jeleskedett, grafi-
káival és szakírói mûveivel megörökí-
tette az olajipar kiemelkedõ esemé-
nyeit és személyiségeit: megalkotta az
iparág meghatározó vezetõinek, mû-
velõinek arcképsorozatát, a „Olajipari
arcképcsarnok”-ot, valamint a pótol-
hatatlan információkat rögzítõ és
összefoglaló, „Beszélgetések…” címet
viselõ ipartörténeti riportsorozat
négy kötetét. Jelenleg tudományos
munkatársként vesz részt a Magyar
Olajipari Múzeum munkájában.
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KÖSZÖNTÉS

A „60-éves tagságért” 
SÓLTZ VILMOS emlékéremmel

kitüntetett

Kassai Lajos 
aranyokleveles bányamérnököt, 

tiszteleti tagot

az „50-éves tagságért” 
SÓLTZ VILMOS emlékéremmel

kitüntetett

Turkovich György
okleveles bányamérnököt

Dr. Bognár János 
okleveles bányakutató mérnököt

a „40 éves tagságért”  SÓLTZ VIL-
MOS emlékéremmel 

kitüntetett

Cseri Tivadar
okleveles olajmérnököt                  

Dr. Juhász József 
okleveles mérnököt, geológust

az  „Egyesületi munkáért”
OMBKE-PLAKETT kitüntetés-

ben részesített

Tóth Zoltán
okleveles olajipari technikust
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az  „Egyesületi munkáért OMBKE-
OKLEVÉL” elismerést kapott

Nagy Sándor
okleveles olajmérnököt.

Sikeres szakmai, egyesületi tevé-
kenységük elismeréséül kitüntetett tag-
társainknak további sikereket és Jó sze-
rencsét kívánva, tisztelettel gratulálunk!

* * *
Születésnapja alkalmából tisztelet-

tel köszöntjük tagtársainkat:

a 70 éves

Dr. Németh Jenõt

Simon Sándort

a 75 éves

Horváth Róbertet

Kívánunk mindannyiuknak további
erõt, egészséget és Jó szerencsét!

(a szerk.)

MOL-hírek
Vegyesvállalat alakul a MOL Rt. és a
Jukosz közremûködésével

AMOL Rt.-nek, Kelet-Közép-Eu-
rópa vezetõ olaj- és gázipari válla-

latának és a Jukosznak, Oroszország
legnagyobb privatizált vállalatának ve-
zetõi február 12-én megállapodást írtak
alá az oroszországi Zapadno–Malobalik
olajmezõ közös fejlesztésére és kiter-
melésére. (Az olajmezõ a nyugat-szibé-
riai Hanti-manysi Autonóm Területen,
a magyarság egykori õshazájában talál-
ható.) A megegyezés értelmében a kõ-
olaj-termelési projektet az Oroszor-
szágban 50-50 százalékos tulajdonmeg-
osztásban bejegyzett vegyesvállalat va-
lósítja meg. A társaságot igazgatótanács
irányítja és felügyeli. A MOL Rt. a
tranzakcióhoz 100 millió dollárral járul
hozzá.

Innovációs díjat kapott a MOL Rt.

AMagyar Innovációs Nagydíjat az
az intézmény vagy vállalkozás kap-

hatja meg, amely a pályázati idõszak-
ban a legnagyobb jelentõségû, nagy
hasznot hozó innovációt valósította
meg. A X. Magyar Innovációs Nagydíj
eredményhirdetésére a Parlamentben
került sor, itt Mosonyi György, a MOL
Rt. vezérigazgatója vette át a Környe-
zetvédelmi Minisztérium 2001. évi in-
novációs díját. A rangos elismeréssel a
MOL Rt. „Maradékfeldolgozás komp-
lex megvalósítása a MOL Rt. Dunai
Finomítójában” címû pályázatát (a fi-
nomítóban alkalmazásra kerülõ késlel-
tetett kokszoló eljárás kidolgozását) ér-
tékelték. A maradékfeldolgozási pro-
jekt keretében megvalósuló késleltetett
kokszoló üzem megindításával csökken
a térség környezetterhelése, gazdasá-
gosabbá válik a százhalombattai kõolaj-
feldolgozó mûködése. (Az új technoló-
gia alkalmazásával évente 22 ezer ton-
na kén és 170 tonna nehézfém kibocsá-
tásától mentesül a környezet légtere. A
technológiai maradékanyagok „vissza-
forgatásával” pedig a jövõben azonos
mennyiségû motorhajtóanyag elõállí-
tásához kevesebb kõolajra lesz szük-
ség.)

Újabb egységekkel bôvült a MOL-töl-
tõállomások hálózata 

Aközelmúltban adták át a MOL Rt.
töltõállomás-hálózatának három

újabb, korszerû, környezetbarát tech-
nológiákat alkalmazó üzemanyagtöltõ
állomását. A rábafüzesi állomás a ma-
gyar-osztrák határ közvetlen köze-
lében, a másik állomás a régi sárvári
kút helyén, a harmadik az M3-as autó-
pálya kivezetõ szakaszának közelében
létesült.

„Postasarok” a MOL-töltôállomásokon.

M osonyi György, a MOL Rt. vezér-
igazgatója és Kalmár István, a

Magyar Posta elnök-vezérigazgatója
által aláírt stratégiai együttmûködési
megállapodás értelmében a Magyar
Posta három MOL-töltõállomáson
postaforgalmi fiókot, „Postasarkot”
nyit. A „Postasarok” folyamatos üzem-
ben a következõ szolgáltatásokat nyújt-
ja a vásárlóknak: közönséges és ajánlott
levél feladása, belföldi kiscsomag felvé-
tele, értékcikk-árusítás, kereskedelmi
áruk forgalmazása, biztosítási, reklám-
és információs anyag terjesztése, bel-
földi postautalvány és készpénzátuta-
lás, POS-készpénzfelvétel.

A munkahely és lelkiállapotunk kap-
csolata, a munkahelyi környezet és
az egészségi állapot összefüggései

AFritz Péter mentálhigiénikus tol-
lából származó értekezést a MOL

Bányász Hírlap (3. évfolyam, 17. szám)
és a MOL Hírforrás (a MOL-Vegyész
Szakszervezet lapjának áprilisi száma)
jelentette meg.

Olajbányászati témájú relikviák leg-
nagyobb hazai magángyûjteménye

A szénhidrogén-bányászat jeles ese-
ményeihez kapcsolódó vagy olaj-

bányászati motívumokkal díszített ki-
adványokat (bélyegek, borítékok, em-
léklapok, gyufacímkék, könyvek, pa-
pírszalvéták, naptárak), jelvényeket,
érmeket, zászlókat, nyakkendõket,
korsókat és egyéb ajándék- vagy em-
léktárgyakat gyûjt id. Õsz Árpád, a
MOL KTD Mélyfúrási és Geofizikai
Felügyeletének fõmunkatársa. A te-
kintélyes és hazánkban egyedülállónak

HAZAI HÍREK
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mondható gyûjteményt a MOL Hír-
lap munkatársának mutatta be id. Õsz
Árpád, az OMBKE Kõolaj-, Földgáz-
és Vízbányászati Szakosztályának el-
nöke a lap 2002. februári számában.

Természetvédelem

AMOL Rt. a Magyar Madártani és
Természetvédelmi Egyesülettel

(MME) 1992-tõl fennálló kapcsolata
során segíti az egyesület munkáját, el-
sõsorban a túzok- és gólyavédelmi
programot. A társaság ez évben 4 mil-
lió forintot adományozott a MME
„Fehérgólya-védelmi„ programjának
támogatására, valamint 5, 5 millió fo-
rintot a Hortobágyi Nemzeti Park re-
habilitációs programjának keretében
mûködtetett visszavadító madárröpde
és mocsári teknõcök menhelye számá-
ra. A Föld Napja alkalmából évente
szervezett faültetési akciója pedig már
hagyománnyá vált.

Változás a MOL Hírlap szerkesztôbi-
zottságában

AMOL Hírlap új szerkesztõje 2002
áprilisától  dr. Fecser Péter okl.

olajmérnök.

A TVK Rt. és az INNO-Comp
Kft. Innovációs díja

ATiszai Vegyi Kombinát Rt. és a
többségi tulajdonában lévõ Inno-

Comp Kft. „A polipropilén csövek
alapanyagaként gyártott, nagy sebes-
séggel feldolgozható R806 típusú po-
lipropilén por kifejlesztése” c. pályáza-
tával elnyerte az Oktatási Minisztéri-
um 2001. évi Innovációs Díját. A TVK
Rt.-nél végzett fejlesztési munka ered-
ményeként létrehozott polipropilén
porból gyártott csõalapanyagok Kelet-
Közép-Európában piacvezetõ termé-
kek lettek, a 2002. évi termelési és ér-
tékesítési tervekben 22 ezer tonna
mennyiségû alapanyag elõállítását irá-
nyozták elõ.

Közhasznú társaság a kör-
nyezetvédelemért

A z elhasznált, növényvédõszerrel
szennyezett csomagolóanyagok

veszélyes hulladéknak minõsülnek.

Megsemmisítésük (ártalmatlanításuk)
rendkívüli körültekintést és jelentõs
költséget igényel. Az EU gyakorlatá-
hoz hasonlóan a jövõben hazánkban is
törvény születik a kiürült (vagy sérült)
növényvédõszeres csomagolóanyagok
kezelésérõl. A Növényvédõszer-ipari
Szakmai Szövetség (NISZ) legutóbbi
ülésén a Földmûvelési és Vidékfejlesz-
tési Minisztérium, a Környezetvédel-
mi Minisztérium és a NISZ bevonásá-
val mûködõ közhasznú társaság (kht.)
alakítását javasolták.

Vegyipari veszély- és bale-
setelhárítás

AMagyar Vegyipari Szövetség
szervezõ munkája nyomán a

vegyipari gazdálkodók által három év-
vel ezelõtt megalakított VERIK
(vegyipari veszély és baleset elhárítást
segítõ rendszer) az Európai Vegyipari
Szövetség (CEFIC) keretében mûkö-
dõ ICE-hálózat tagja. Az önkéntes
szakmai segítségnyújtó szervezet hét
központtal (Borsod Chem Rt.,
Eurofoam Hungary Kft., Budapesti
Vegyimûvek Rt., Nitrogénmûvek Rt.,
Nitrokémia 2000 Rt., Tiszai Vegyi
Kombinát Rt., és a nemzetközi kap-
csolattartással megbízott MOL FER
Tûzoltóság) mûködik. Segítségük a
veszélyes anyagok szállításakor bekö-
vetkezett baleseteknél és minden
olyan káresemény felszámolásához
igénybe vehetõ, ahol a vegyipari ta-
pasztalatok és a rendelkezésre álló fel-
szerelések alkalmazhatók. Szükség
esetén az Országos Katasztrófavédel-
mi Fõigazgatóság (OKF) munkájában
is közremûködnek.

10 éves a Magyar Bányászati
Szövetség 
(Jubileumi ünnepi ülés, Budapest,
2002. március 21.)

M egalakulásának 10. évfordulójá-
ról ünnepi közgyûlésen emléke-

zett meg a Magyar Bányászati Szövet-
ség. A Gazdasági Minisztérium ta-
nácstermében megtartott ünnepi ese-
mény résztvevõit Somosi László, a
PANNONPOWER Rt. elnök-vezér-
igazgatója köszöntötte. Bokor Csaba, a
MOL Rt. Kutatás-termelési Divízió-
jának ügyvezetõ igazgatója, az MBSZ

elnöke ünnepi gondolatait követõen a
Magyar Országgyûlés képviseletében
dr. Latorcai János, a Gazdasági Bizott-
ság elnöke, a Gazdasági Minisztérium
részérõl dr. Hegedûs Éva helyettes ál-
lamtitkár, az OMBKE részérõl dr.
Tolnay Lajos elnök, a BDSZ részérõl
Szalayné Pásztor Gabriella alelnök kö-
szöntötte a Szövetséget. Dr. Zoltay
Ákos, az MBSZ ügyvezetõ fõtitkára a
Szövetség 10 éves tevékenységérõl tar-
tott beszámolójában a szakmai érdek-
képviseleti munka eredményeirõl és
jövõbeni célkitûzéseirõl beszélt, to-
vábbá ismertette a 2002. évi progra-
mot. Az ünnepséget követõ állófoga-
dáson dr. Malárics Viktor, a Magyar Bá-
nyászati Hivatal elnöke mondott po-
hárköszöntõt.

Erômûvekrôl
Debrecenben mûködik az ország leg-
modernebb erômûve

A z E.ON Hungária kombinált cik-
lusú (95 MW villamos és 90 MW

hõenergia-teljesítményû) erõmûvét
2001. október 31-én avatták fel Debre-
cenben. A 17 milliárd forintos beruhá-
zással létesített erõmû a megtermelt
energiát közvetlenül a Tiszántúli
Áramszolgáltató Rt.-nél értékesíti, és
ezáltal a TITÁSZ Rt. villamosenergia-
szükségletének mintegy 15 %-át fedezi.

Sikeresen mûködik a kulcsi szélerômû 

M ár kilencedik hónapja mûködik –
és eddig egymillió kilowattóra

villamos energiát termelt – a Kulcs
községben megépült szélerõmû. A 600
kilowatt teljesítményû szélerõmû a
Dél-dunántúli Áramszolgáltató Válla-
lat (DÉDÁSZ) középfeszültségû háló-
zatán keresztül hatszáz család éves
energiaellátását biztosítja. A kulcsi
erõmû sikere alapján megkezdõdtek a
szélerõmûparkok országos hálózatá-
nak megvalósítását célzó elõkészítési
munkák.

A mátrai erômû rekonstrukciója

AMátrai Erõmû Rt. 2,5 milliárd fo-
rintos élettartam-növelõ beruhá-

zásának eredményeként az erõmû
újabb két blokkjának füstgáza is kén-
dioxidmentesen távozhat a légtérbe. A
rekonstrukció során a két, egyenként



100 megawattos blokkot is rácsatla-
koztatják az erõmû füstgáz-kéntelení-
tõ rendszerére. 

A Magyar Energia Hivatal új
vezetôi

AMiniszterelnök – a Gazdasági Mi-
nisztérium javaslatára – 2002. feb-

ruár 1-jei hatállyal a Magyar Energia
Hivatal elnökévé dr. Kaderják Pétert,
elnök-helyettesévé Horváth J. Ferencet
nevezte ki. Megbízatásuk hat évre szól.
(10/2002. (III. 1.) ME-határozat, meg-
jelent a Magyar Közlöny 2002/29. szá-
mában.

MTESZ  Szövetségi Fórum

AMûszaki és Természettudományi
Egyesültek Szövetsége 2002. feb-

ruár 27-én nyilvános Szövetségi Fóru-
mot rendezett Budapesten, az
MTESZ-székházban. A fórumon
Pokorni Zoltán, a FIDESZ-MPP elnö-
ke tartott tájékoztatót a párt program-
jában szereplõ, a mûszaki tudományos
értelmiség és a nyugdíjasok helyzeté-
nek javítására vonatkozó elképzelések-
rõl.

(dé)

Geológus-mûvész kiállítása
(Budapest, 2002. május 6.)

ASvájcban élõ magyar származású
újságíró, festõ- és fotómûvész

(eredeti végzettsége szerint okl. geoló-
gus, és 1956-ig a kõolajiparban dolgo-
zott) Saáry Éva alkotásaiból a Pesti Vi-
gadóban a MOIM rendezett gyûjte-
ményes kiállítást. A megjelent érdek-
lõdõket és a mûvészt Tóth János, a
MOIM igazgatója köszöntötte. A kiál-
lítást Sümegi György mûvészettörté-
nész (Történeti Hivatal) nyitotta meg.
A kiállított festmények, fotók mellett
tárlókban kaptak helyet Saáry Éva iro-
dalmi munkásságának termékei, töb-
bek között az 1973-ban megjelent (ha-
zánkban csak 1991-ben kiadott) „Át-
ható csend” c., saját készítésû fotókkal
illusztrált elsõ verseskötete és a „Hol
volt, hol nem volt” c. prózai mûve,
melyben több helyen is megemlékezik
a nagylengyeli fúróséletrõl. A kiállítás
május 20-ig volt látható.

(Csath B.)

Dr. Mating Béla  köszöntése

M ájus 6-án a Miskolci Egyetem
Kõolaj és Földgáz Intézetének

oktatói, dolgozói és meghívott barátai,
tisztelõi köszöntötték az Intézet nyug-
díjas oktatóját, dr. Mating Bélát 70.
születésnapja alkalmából. Az ünnepelt
pályáját dr. Tihanyi László intézetigaz-
gató ismertette (1. kép).

Dr. Mating Béla 1932. május 5-én
született Padragon. Egyetemi tanul-
mányait a Miskolci Nehézipari Mû-
szaki Egyetem Bányamérnöki Kará-
nak olajbányászati szakán kezdte, és a
soproni Mûszaki Egyetemi Karok Bá-
nyamérnöki Karán fejezte be 1956-
ban, jeles minõsítéssel. Olajmérnöki
üzemi tapasztalatokat 1954–65 között
szerzett különbözõ feladatok megol-
dásával Mezõkeresztesen, Bázakerety-
tyén, Nagylengyelben, az OKGT és az
Olajbányászati Kutatólaboratórium
alkalmazásában. Gyulay Zoltán pro-
fesszor javaslatára került az oktatási te-
rületre. 1959-tõl tanársegédként dol-
gozott az Olajtermelési Tanszéken,
elõbb Sopronban, majd az átköltözés
után Miskolcon. 1963-ban egyetemi
adjunktusi kinevezést kapott. 1970-
ben az NME Bányamérnöki Karán
summa cum laude minõsítéssel mûsza-
ki doktori, 1975-ben mûszaki tudo-
mány kandidátusa fokozatot szerzett.
1975-ben elnyerte az Olajtermelési
Tanszékre kiírt egyetemi docensi ál-
lást, ugyanitt 1984-tõl 1993-ig tan-

székvezetõként tevékenykedett. Ezt az
idõszakot a tantervi reformok, szak-
mérnöki, szaküzemmérnöki szakok,
mérnöktovábbképzõk és az elsõ angol
nyelvû nappali tagozat megindítása
fémjelzik. Az 1990-es évek nagy társa-
dalmi és gazdasági átalakulása a fejlõ-
dési igények kielégítése érdekében új
feladatokat szabott a Miskolci Egye-
temre és benne az Olajtermelési Tan-
székre is. A megoldást az egyetem ve-
zetõsége a kari intézetek létrehozásá-
ban látta. 1993-ban megalakultak a
Gázmérnöki és Olajmérnöki tanszé-
kek, a Kõolaj és Földgáz Intézet kere-
tében. Az Intézet elsõ igazgatója dr.
Mating Béla lett. Oktatási feladatokat
negyven éven keresztül látott el, a
Kõolajtermelési enciklopédia, Bányá-
szati ismeretek: Kõolaj és Földgázbá-
nyászat I.-II., Rezervoármechanika
(gázipari mérnököknek), Rezervoár-
mechanika I. és a Mûveléstervezés tan-
tárgyak elõadójaként. E tárgykörökbõl
több oktatási segédletet és társszerzõ-
vel több egyetemi jegyzetet készített.
Kutatási tevékenységébe tartozott a
szénhidrogén-tárolók speciális kõzet-
fizikai tulajdonságainak laboratóriumi
mérése, rétegtulajdonságok in situ
meghatározása, homokkõ és repede-
zett mészkõtárolók földtani készleté-
nek meghatározása, valamint kõolaj-
és földgáztelepek mûvelése. Pályafutá-
sa során számos szakmai elismerést ka-
pott. Az Oktatásügy Kiváló Dolgozója
(1970), Munka Érdemrend Bronz fo-
kozata (1974), Bányász Szolgálati Ér-
demérem ezüst (1976), arany (1978) és
gyémánt (1991) fokozata, Kiváló
Munkáért (1982), Signum Aureum
Universitatis Miskolci Egyetem
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(1992), OMBKE Sóltz Vilmos Emlék-
érem (1993), Kiváló Bányász Kitünte-
tõ Cím (1995), Miskolci Egyetem Ju-
bileumi egyetemi emlékérme (1999),
Pro Facultate Rerum Metallicarum
Miskolci Egyetem Bányamérnöki Kar
(2000). 

A kellemes hangulatú vacsorával
egybekötött ünneplés során dr. Mating
Bélát számos ajándékkal lepték meg
barátai és munkatársai. A Mûszaki
Földtudományi Kar ajándékát  dr.
Böhm József dékán adta át a Kar ki-
emelkedõ oktatójának (2. kép). Az ün-

nepelt meghatott szavakkal mondott
köszönetet(3. kép).

Az Intézet és az ismerõsök, bará-
tok nevében további jó egészséget
kívánunk a 70 éves dr. Mating Bélá-
nak!

(Dr. Takács Gábor)
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PÁLYÁZATI FELHÍVÁS
Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület Kôolaj-, Földgáz- és Vízbányászati Szakosztá-

lya, a Magyar Olaj- és Gázipari Rt., valamint a Magyar Olajipari Múzeum Alapítvány

TÖRTÉNETI PÁLYÁZATOT
hirdet azzal a céllal, hogy a magyar olajipar és a vízbányászat iránt érdeklôdôk mind szélesebb rétege kapcso-
lódjon be az iparágunk életével, történetével, fejlôdésével kapcsolatos anyaggyûjtésbe, illetve feldolgozásba.

Pályázni lehet a kiírás idôpontjáig másutt még nem közölt és más pályázaton nem szereplô egyéni vagy csopor-
tos munkákkal az alábbi témakörökben:

I.   témakör: technikatörténet; gazdaságtörténet; üzem- és vállalattörténet

II.  témakör: életrajz, visszaemlékezés, kritika

III. témakör: történeti értékû fényképgyûjtemények és videofilmek

A pályázaton csak jeligével beküldött munkák vehetnek részt. A pályamû szerzôjének (szerzôinek) adatait lezárt,
azonos jeligéjû borítékban kérjük mellékelni.
A pályázatokat írásos pályamû esetén 3 példányban a Magyar Olajipari Múzeum címére (8900 Zalaegerszeg, Wlassics
Gyula u. 13.) postán kell beküldeni. További információ a fenti címen, ill. a 92/313-632-es telefonszámon kérhetô.

Beküldési határidô: 2002. november 30.

Pályadíjak (nettó összegben):
1. díj 3 db egyenként 25.000 Ft 2. díj 3 db egyenként 15.000 Ft 3. díj 6 db egyenként 10.000 Ft

A helyezést és díjazást el nem ért pályamunkák, amelyek egyébként mind tartalmi, mind formai szempontból
megfelelnek a kiírás követelményeinek, 4.000-4.000 Ft munkajutalomban részesülnek.

Az eredményhirdetés 2003 áprilisában várható.

A pályázók kutatómunkájának megkönnyítése érdekében tájékoztatásul közöljük, hogy a Magyar Olajipari Múze-
um archívuma, adattára, szakkönyvtára és más gyûjteményei, forrásértékû anyagai – helyszíni kutatás céljára – a
pályázók rendelkezésére állnak.

Budapest–Zalaegerszeg, 2002. június 5.

Az OMBKE Kôolaj-, Földgáz- és Vízbányászati Magyar Olaj- és Gázipari Rt. Magyar Olajipari Múzeum 
Szakosztálya Alapítvány



Egy szakma tündöklése és
hanyatlása, avagy hogy lát-
ják a szénbányászat elmúlt
50 évét azok, akik mûvelték
és irányították

S zakmatörténeti újdonság dr. Horn
János 2002 februárjában megje-

lent könyve. A Bányász Kultúráért
Alapítvány kiadásában megjelent,
számos bányász szakmai intézmény és
magánszemély által támogatott 257
oldalas könyv elõszavát a szerzõ, aján-
lását a közelmúltban elhunyt
Schalkhammer Antal írta. A szerzõ-
szerkesztõ a magyar szénbányászat-
ban tevékenykedõ egykori vezetõk
kötetlen személyes és szubjektív
visszaemlékezéseit gyûjtötte össze és
foglalta egységes egésszé. Barabás Mi-
hály okl. bányamérnök, az Oroszlányi
Szénbányák nyugdíjas mûszaki igaz-
gatója, Csethe András okl. bányamûve-
lõ mérnök, a Mecseki Szénbányák
egykori vezérigazgatója, Fekete Lajos
okl. bányamérnök, a Tatabányai
Szénbányák nyugdíjas vezérigazgató-
ja, dr. Goda Miklós okl. bányamérnök,
a Mátraaljai Szénbányák nyugdíjas
vezérigazgatója, dr. Reményi Gábor
okl. bányamérnök, a Borsodi Szénbá-
nyák egykori vezérigazgatója, majd
felszámolási biztosa, dr. Simon Kál-
mán okl. bányamérnök (Központi Bá-
nyászati Fejlesztési Intézet), dr.
Tamásy István okl bányamérnök, az
Egyesült Magyar Szénbányák egykori
elnöke, a Magyar Szénbányászati
Tröszt volt mûszaki vezérigazgató-
helyettese, a Szénbányászati Koordi-
nációs Központ volt mûszaki elnök-
helyettese, a Bányászati Egyesülés
nyugdíjas vezérigazgatója, dr. Tóth
István okl. bányamérnök, a Dorogi
Szénbányák nyugdíjas vezérigazgató-
ja, Zsuffa Miklós okl. bányamérnök, a
Nógrádi Szénbányák nyugdíjas igaz-
gatója válaszolnak a következõ kérdé-
sekre: milyen irányítási és szervezeti
feltételek között mûködött a vállalat;
fejlesztési eredményeik, kudarcok;
szervezeti változások és azok értéke-
lése; a visszafejlesztés; a szénbányá-
szat jelenlegi helyzete, lehetséges ki-

törési pontok. Az egykori vezetõk pa-
pírra vetett kötetlen gondolatai bete-
kintést nyújtanak a magyar szénbá-
nyászat történetébe, megismerhetõk
belõlük az iparágat pozitív vagy nega-
tív irányban befolyásoló gazdasági és
politikai hatások. De megismerheti az
olvasó a szerzõk személyes életpályá-
ját is. Külön fejezetben találhatók a
Veszprémi Szénbányák történetét és
mûködését bemutató dokumentu-
mok, a szénbányászatban elért ered-
ményeik elismeréseként 1948–1998
között Kossuth-, Állami, és Széche-
nyi-díjjal kitüntetett szakemberek
névsora (dr. Horn János összeállítása
országos tekintetben is elsõ ilyen jel-
legû felsorolás), valamint a szakma
múltjának néhány különleges, eddig
még nem publikált dokumentuma
(fényképek, röplapmásolatok, egyko-
ri részvény stb.). A szép kiállítású
könyv a NYOMDACOOP Kft. dol-
gozóinak munkáját dicséri.

Néhány szó a szerzõrõl: Dr. Horn
János olajmérnöki oklevelét a Sopro-
ni Mûszaki Egyetemen, gazdasági
mérnöki oklevelét a budapesti Építõ-
ipari és Közlekedési Mûszaki Egyete-
men, okleveles szakközgazdász vég-
zettségét a budapesti Marx Károly
Közgazdaság Tudományi Egyetemen
szerezte. 1957–1961 között a Mélyfú-
ró Vállalat fúrómérnöke, 1961–1991
között az Országos Földtani Fõigaz-
gatóságon, ill. jogutódjánál, a Köz-
ponti Földtani Hivatalnál területi fõ-
mérnök, majd közgazdasági fõosztály-
vezetõ. 1992-tõl a Bánya- és Energia-
ipari dolgozók Szakszervezeténél el-
nöki fõtanácsadó. Az MTA Bányászati
Tudományos Bizottságának állandó
meghívott tagja, az MTA Bányászati
Ergonómiai és Bányaegészségügyi Bi-
zottságának, a Magyar Geológiai
Szolgálat Tudományos Tanácsának és
a Miskolci Egyetem Mûszaki Földtu-
dományi Kar Tanácsának aktív tagja.
Az Országos Magyar Bányászati és
Kohászati Egyesület Bányászati Szak-
osztálya Budapesti Helyi Szervezeté-
nek elnöke.

Könyvbemutató

Aközelmúltban jelent meg a
MOIM Közlemények ipartörté-

neti riportsorozatának harmadik köte-
te. Horváth Róbert: Beszélgetések az
olajiparról III. (Olajbányászokkal a

munkáról) c. könyvének nyilvános be-
mutatója 2002. március 27-én volt Bu-
dapesten, a Magyar Természettudo-
mányi Múzeumban. A szép számban
megjelent érdeklõdõket, a szerzõ bará-
tait, egykori riportalanyait, volt mun-
katársait a házigazda, dr. Matskási Ist-
ván,  a múzeum fõigazgatója és Tóth
János, a MOIM igazgatója köszöntöt-
te. Dr. Dank Viktor egyetemi tanár, a
Magyar Olajipari Múzeum Alapítvány
kuratóriumának elnöke elõadásában a
visszaemlékezések készítésének ipar-
történeti jelentõségérõl beszélt. A
könyvet bemutató dr. Tihanyi László
egyetemi tanár, a Miskolci Egyetem
Kõolaj és Földgáz Intézetének igazga-
tója hangsúlyozta, hogy a könyv az
ipartörténeti jelentõségén kívül, segíti
a szakma önértékelését, és jelentõsen
hozzájárul a szénhidrogén-bányászat
önbecsülésének erõsítéséhez is. A
szerzõ, Horváth Róbert megköszönte a
Magyar Olajipari Múzeumnak és a
múzeumi alapítvány kuratóriumának,
valamint a riportalanyok szerepét vál-
laló kollégáknak, hogy segítették
munkáját és a sorozat könyveinek
megjelenését. Elmondta, hogyan ve-
tõdött fel a „beszélgetések” készítésé-
nek gondolata, hogyan vált az elképze-
lés realitássá, valamit azt, hogy megje-
lenés elõtt áll a Beszélgetések sorozat
újabb tagja, amely a gáziparról szól.
További terveirõl szólva, kérte a hall-
gatóságot a visszaemlékezések további
gyûjtésére, illetõleg megtételére, a jö-
võbeni aktív közremûködésre – akár
témafelvetés, akár önálló szerzõi alko-
tás formájában. A könyvbemutató ba-
ráti és szakmai beszélgetéssel zárult.

Mulat a fúrós (Lakos Sán-
dor bányásznótái és egyéb
dalok)

AMagyar Olajipari Múzeum Köz-
leményei sorozat 15. füzeteként

jelent meg a fenti címû kis füzetecske,
a MOIM kiadásában. Ezzel a kiad-
vánnyal tovább bõvült a különféle ipa-
ri, szakmai és egyesületi rendezvények
vagy egyéb jeles események alkalmá-
ból megjelentett bányász, kohász, er-
dész daloskönyvek száma. A jókedvû
közös nótázásnak, mulatozásnak az
idõk folyamán komoly hagyományai
alakultak ki az olajbányászoknál. A nó-
tázás a nehéz fizikai munka, szellemi
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koncentráció, szigorú munkarend utá-
ni felszabadult kikapcsolódás egyik –
és leggyakoribb – formája volt. Egy si-
keres béléscsövezés, cementezés vagy
egyéb munka után a családjától távol
élõ fúrós kocsmában, vendéglõben,
vagy baráti társaságban mulatva ünne-
pelte meg a jól végzett munkát. Az
„olajos” szakma legismertebb nótáit,
dalait a Mihályiban élõ, olajipari nyug-
díjas Lakos Sándor gyûjtötte csokorba. A
„Mulat a fúrós” c. kiadvány az 1947-
ben Bázakerettyén elõadott Búcsúest c.
zenés vígjáték és 24 nóta szövegét (eb-
bõl 21 Lakos-szerzemény) és kottáját,
valamint a dalok keletkezésérõl Lakos
Sándorral folytatott beszélgetést tartal-
mazza. A füzet anyagát Farkas Zoltán, a
MOIM könyvtárosa rendezte és készí-
tette elõ nyomdai kiadásra, a kották szá-
mítógépes megjelenítését Vincze László
geológus végezte, az elõszót Tóth János,
a MOIM igazgatója írta.

A „Rendes a doboz”, a „Mihályi Rá-
ba-part”, a „Harangoznak Badacsony-
ban” ismert nótánk szerzõje Lakos
Sándor. Apja kovácsmûhelyében kez-
dett el dolgozni a Gyõr-Moson-Sopron
megyei Kisfaludon. Munkája mellett
végezte el a négy polgári iskolát és zenei
tanulmányait. Zenei képzését Sopron-
ban az Országos Dalos Szövetség kar-
nagya, Kárpáti Sándor irányította.

A közelükben, Mihályiban megkez-
dett kõolajkutatások – és a jobb kere-
seti lehetõségek – felkeltették érdeklõ-
dését, és 1938-ban felvételre jelentke-
zett a MAORT-nál. A bázakerettyei
fúrási üzembe vették fel. Ettõl kezdve
1947-ig, nyugdíjazásáig dolgozott az
olajiparban. 

A fúróséletrõl számtalan dalt, nótát
írt, és ezeket baráti összejöveteleken
gyakran maga is kísérte tangóhar-
mónikáján.

(dé)

Az ITAG új önjáró berende-
zése mélyfúrási és kútjaví-
tási célokra

W. Gutsche ismerteti az ITAG (Rig
30) önjáró berendezés mûszaki

jellemzõit és az elsõ üzemi tapasztalato-
kat. A 2500 kN horogterhelésû berende-
zés egyaránt alkalmazható az erõs dõlésû
ferde és a vízszintes fúrások komplex
kútjavítási és lyukbefejezési (workover)
munkálataihoz (6500 m mélységig), va-
lamint – kiegészítõ felszerelésekkel –
akár 4000 m mélységig terjedõ fúrások
lemélyítésére. A fúróberendezés az in-
tegrált és kompakt építési mód követ-
keztében jól alkalmazható olyan esetek-
ben, ahol a helyi adottságok nagyon szû-
kösek, mivel helyigénye – beleértve a
mûhely-, anyag- és irodakonténert is –
kb. 40%-kal kisebb, mint a vele összeha-
sonlítható ilyen kategóriájú szabványos
berendezésé. Teljes magassága 51,6 m.
Ez különösen elõnyös mélyebb fúrások
esetén, ugyanis a munkapadon 6500 m 3
1/2”, ill. 4500 m 5” méretû fúrórudazat
helyezhetõ el. Az árboc alsó részében el-
helyezett, 3–17 m magasságba állítható
csövezõ padozat lényegesen meg-
könnyíti a béléscsövek beépítését. A köz-
leménybõl az is kitûnik, hogy a berende-
zés átköltöztetéséhez aránylag kevés
szállítóeszközre van szükség.
Erdöl, Erdgas, Kohle. 

Tûz- és gázérzékelô
rendszerek számítógépes
modellezése

A tengeri és a szárazföldi szénhidro-
gén-ipari létesítményeknél beépí-

tett biztonsági érzékelõk számát és el-
helyezését számítógépes modellezés-
sel optimalizálni lehet. A Mike Welch
cikkében ismertetett szoftver alkalma-
zásával egy tengeri platformnál, az
eredeti tervvel szemben 61 tûzérzéke-
lõt, 52 éghetõgáz-érzékelõt és 103
toxikusgáz-érzékelõt tudtak kiküszö-
bölni. A becsült megtakarítás a létesít-
mény 25 éves élettartama alatt kb. 1
MUSD beruházási és 5 MUSD üze-
meltetési költség.
Oil and Gas Journal.

KÜLFÖLDI HÍREK

KÖZLEMÉNY
a személyi jövedelemadó 2001-ben felajánlott 1%-ának

felhasználásáról.

A többször módosított 1996. évi CXXVI. törvény 6. §-ának (3) be-
kezdésében elôírt kötelezettségünknek eleget téve a következôk-
ben adunk számot annak a 

2 022 679 Ft-nak,
azaz Kétmillió-huszonkettôezerhatszázhetvenkilenc forintnak

a felhasználásáról, melyrôl Egyesületünk tagjai és támogatói
2001. évben a 2000. évi személyi jövedelemadójukból az Orszá-
gos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület – mint kedvezmé-
nyezett közhasznú egyesület – javára rendelkeztek.

A teljes összeget az OMBKE alapszabályában rögzített közhasznú
tevékenységek pénzügyi támogatására használtuk fel, nevezetesen:

– a bányászat és kohászat emlékeinek megôrzésére, 
hagyományaink ápolására és közkinccsé tételére: 1 760 373 Ft

– szakmai, tudományos rendezvények szervezésére: 83 110 Ft
– a határon túli magyar szakemberekkel való 

kapcsolattartás ápolására: 179 196 Ft

Egyesületünk minden tagja és választott tisztségviselôje nevében
megköszönve ezt a jelentôs támogatást, kérem, hogy a jövôben is
támogassák 110 éves egyesületünk célkitûzéseit.

Budapest, 2002. szeptember 11.

Jó szerencsét!
Dr. Tolnay Lajos s.k.

elnök


